认知财务报表综合分析体系学习情境设计

教学要求
掌握杜邦分析体系评价的分析方法；

掌握沃尔分析体系评价的分析方法；

熟悉财务报告综合分析的内容；

了解财务报表综合分析的意义； 

能运用杜邦分析体系评价企业综合财务能力；

    能运用沃尔评分法综合评价企业。

教学重点

会根据杜邦分析法、沃尔分析体系的基本原理，运用杜邦分析法及沃尔分析法的方法运用

教学难点

能运用杜邦分析法、沃尔分析体系评价企业综合财务能力

课时安排

本情境安排4课时

教学大纲

模块一  认知财务报表综合分析

一、认识财务报表综合分析

（一）财务报表综合的涵义

所谓财务报表综合分析就是将运营能力、偿债能力、获利能力和发展能力指标等诸方面纳入一个有机的整体之中，全面地对企业财务状况、经营成果和现金流量进行剖析，从而对企业经济效益的优劣作出准确的评价与判断的系统分析。

（二）综合财务分析的原则

由于各个企业的内部经济活动和外部经济环境均有所不同，影响企业经营与财务活动的因素很多，要成功地分析和把握企业总体的财务状况和经营成果，在进行财务报表综合分析时，应遵循综合性、有用性、定性分析与定量分析相结合原则。

二、财务报表综合分析的特点

财务报表综合分析与单项分析相比较，有以下特点：

（一）分析方法不同

（二）分析重点与基准不同

（三）分析目的不同

三、财务报表综合分析的要求

财务报表综合分析的特点体现在其对财务指标体系的要求上。一个健全有效的综合财务指标体系必须具备三个基本要求。

（一）评价指标要全面

（二）主辅指标功能要匹配

（三）满足多方面信息需要

四、财务报表综合分析的常见方法

自亚历山大•沃尔创建沃尔分析法以来，财务评价问题一直是国外财务学界研究的热点，出现了诸多财务综合评价方法。如：杜邦分析法、平衡记分卡、经济增加值、供应链绩效衡量、雷达图分析法等，并被中国的很多企业运用于实践。我国在这方面的研究较晚，近年来理论界和实务界也研究出了适合我国国情的企业绩效评价指标体系，并在实践中逐步完善。本情境的内容主要包括介绍在我国运用较广泛的杜邦分析法及沃尔分析法。

模块二   认知杜邦财务分析体系

一、认识杜邦财务分析体系

杜邦财务分析体系，又称杜邦财务分析法，简称杜邦体系，是由美国杜邦公司在20世纪20年代首创的，是利用各主要财务比率指标间的内在联系，对企业财务状况及经济效益进行综合系统分析评价的方法。该体系是以净资产收益率为起点，以总资产净利率和权益乘数为核心，重点揭示企业获利能力及权益乘数对净资产收益率的影响。杜邦分析体系不是建立新的财务指标，而是对原财务指标进行分解。利用杜邦财务分析体系进行综合分析时，通常是以净资产收益率为核心，进行层层分解，让分解后的各个指标彼此发生关联而构成一个完整的指标体系。

二、杜邦分析体系图及其财务指标关系

杜邦财务分析体系从数学的角度来看，是以核心指标净资产收益率为出发点，通过数学变换（固定分子变分母），将其逐项推移分解为销售净利率、总资产周转率和权益乘数三者乘积，以综合反映企业的盈利能力、营运能力、偿债能力和资本结构的共同作用对净资产收益率的影响。

（一）杜邦分析体系图

由于杜邦分析法是利用各个主要财务比率之间的内在联系，建立财务比率分析的综合模型来综合地分析和评价企业财务状况和经营业绩的方法，所以，采用杜邦分析图将有关分析指标内在联系加以排列，可以直观地反映出企业的财务状况和经营成果的总体面貌。
（二）杜邦分析各指标的含义及相互关系

杜邦分析法是对企业财务状况进行的自上而下的综合分析。它通过几种主要的财务指标之间的关系，直观、明了地反映企业的偿债能力、运营能力、盈利能力及其相互之间的关系，从而为经营者提供解决企业财务问题的思路并为企业提供财务目标的分解、控制途径，最终对企业的财务状况与经营成果作出客观的评价。

（三）杜邦财务分析体系的作用

杜邦分析体系通过对核心指标净资产收益率的分解，以及由此形成的指标体系告诉人们：净资产收益率与企业的销售规模、销售盈利能力、成本水平、营运能力、资产利用效率以及资本结构等诸因素有着密切的联系，它们构成一个相互依存的系统。只有把这个系统内各个因素的关系安排好、协调好，才能使净资产收益率达到最大，才能实现企业价值最大化或股东财富最大化的理财目标。

三、杜邦分析体系的运用

杜邦分析法作为一种综合分析方法，并不排斥其他财务分析方法。相反与其他分析方法结合，不仅可以弥补自身的缺陷和不足，而且也弥补了其他方法的缺点，使得分析结果更完整、更科学。比如杜邦分析为基础，结合专项分析，进行一些后续分析，对有关问题作更深、更细致的分析和了解，也可结合比较分析法和趋势分析法，将不同时期的杜邦分析结果进行对比趋势化，从而形成动态分析，找出财务变化的规律，为预测、决策提供依据，或与一些企业财务风险分析方法结合，进行必要的风险分析，也为管理者提供依据，这种结合，实质也是杜邦分析法自身发展的需要。

模块三   认知沃尔综合评分体系

一、沃尔综合评分体系内涵

沃尔评分法也称为财务比率综合评分法，是指将选定的财务比率用线性关系结合起来，并分别给定各自的分数比重（比重总和为100），然后通过与标准比率进行比较，确定各项指标的得分及总体指标的累计分数，从而对企业的信用水平作出评价的方法。沃尔评分法提出了综合比率评价体系，以此来评价企业综合财务状况。    

二、沃尔比重评分法的基本步骤     

沃尔比重评分法的基本步骤包括：      

（一）选择评价指标并分配指标权重   

（二）确定各项比率指标的标准值，即各该指标在企业现时条件下的最优值。    

（三）计算企业在一定时期各项比率指标的实际值

（四）形成评价结果。  

三、沃尔比重评分法的改进

沃尔评分法的问题：某一指标严重异常时，会对总评分产生不合逻辑的重大影响。财务比率提高一倍，评分增加100％；缩小一倍，评分减少50％。原因在于：综合得分=评分值×关系比率。将财务比率的标准值由企业最优值调整为本行业平均值；设定评分值的上限（正常值的1.5倍）和下限（正常值的一半）

综合得分=评分值+调整分

调整分=(实际比率-标准比率) ÷每分比率

每分比率=(行业最高比率-标准比率) ÷(最高评分-评分值)
这一方法的关键在于指标的选定、权重的分配以及标准值的确定等。 

在沃尔评分法的各个步骤中，最为关键的是第二步和第三步，即各项财务比率权重和标准值的确定。要给各个财务比率分配合理的权重，并且为每个财务比率确定恰当的标准值，需要综合考虑多方面的因素，并且在长期的分析实践中不断修正。

