熔硫残液对脱硫系统的影响与处理措施
0 前言
在氮肥厂、甲醇厂、焦化厂等企业中，从气体中脱除硫化氢大都采用湿式氧化法。尽管各厂工艺设备条件不尽相同，但整个脱硫工艺均包括吸收、再生、硫回收三大环节。其中吸收是关键，再生是中心，硫回收是保证，三者相互影响。以前，由于生产能力小，硫化氢含量低，环保要求不严等许多因素的影响，一些企业对硫回收重视不够。近几年来，由于企业规模的扩大，煤源紧张促使高硫煤在企业的迅速应用，以及企业产品的多样化，使后工序对硫化氢的精度要求越来越高。在这种情况下，硫回收与熔硫也随着脱硫系统在整个生产中的地位提高而显得更为重要了。
1 熔硫残液对脱硫系统的影响
脱硫是以再生为中心，维护系统良性循环。而尽可能多地将硫拿出来，才能保证循环溶液质量，否则系统内硫积累越来越多，会造成悬浮硫高，溶液的吸收能力差，影响脱硫效率。在回收熔硫过程中，若残液直接回收补入系统会使硫浮选、分离效果下降，硫泡沫减少，甚至无硫泡沫，使工况恶化，影响正常生产。若不回收，则吸收剂与催化剂损失较大，浪费严重，且对环保不利。特别是随着生产规模的不断扩大，以及高硫煤的使用，使单位时间内处理硫化氢的量越来越大，熔硫后的残液也越来越多。这不仅使熔硫后的残液在冷却、降温、沉淀过程处理难度大，而且，在此过程中也使HS-转化为S2O32-的机会大大增加，这些副盐的大量产生，使溶液浑浊，溶液质量下降，不仅会直接影响脱硫效率，而且，严重时会因脱硫液中副盐的结晶析出而堵塞设备管道和填料，以至被迫停车，影响正常生产。
2 解决措施
由于传统的硫回收工艺已经很难适应大规模生产的要求，找到一种行之有效的解决办法成为脱硫行业的当务之急。目前，在行业内，比较一致的观点就是，要对硫泡沫进行过滤处理。这是因为从再生槽出来的硫泡沫，90%都是脱硫液，只有10%才是单质硫，而且，由于使用的催化剂不一样，再生情况好坏不一，另外，操作控制也有不同，使硫泡沫中的单质硫含量也不一样，有的厂不足5%。这些硫泡沫都进入熔硫釜加热熔硫，不仅大大增加了蒸汽消耗，而且增加了残液处理难度。所以，把硫泡沫先进行压滤处理，把泡沫变成硫饼，然后再熔硫，许多问题就会迎刃而解。
虽然认识统一了，但在实际操作过程中，却大不一样。仅以过滤设备为例，就有用离心机的；有用真空转鼓过滤机的，有用压滤机的，有用戈尔膜过滤的，还有用地池分级或不分级过滤的等等。客观说来，这些过滤设备的应用都为使用厂家的稳定操作和连续运行带来一定的保证，但也存在一些问题，比如设备庞大；操作复杂；需要专人看管；更换滤布频率高；劳动强度大；现场环境差；过滤效果不理想等。在此情况下，长春东狮科技（集团）有限责任公司（原长春东狮科贸实业有限公司）开发了DS型硫泡沫专用过滤机，解决了以往诸多过滤设备的不足。
3 DS型硫泡沫过滤机
DS型硫泡沫专用真空过滤机是集纳米无机膜技术、超声波技术、自动化控制为一体的新型、高效、节能、环保的固液分离设备，它依据脱硫液组分，以及各组分特殊的物化性质，采用不同的超微细孔，在不影响溶液组分的情况下，将硫泡沫中单质硫过滤出来，形成的滤饼可直接装袋销售或进熔硫釜进行熔硫；因使用纳米过滤，过滤后的脱硫液含硫极低（单质硫的去除率可达99.9%以上），过滤后的溶液浊度低，溶液清亮透彻（固形物总含量＜50PPm），过滤液后的物化性质均没有发生变化，可直接回脱硫系统使用，因此，极大节约了能耗、减少了对环境的污染和对系统的危害。
DS脱硫真空过滤机的工作原理是：利用纳米陶瓷技术，过滤介质在真空力的作用下，只能让脱硫液通过超微陶瓷膜孔，而溶液中的机械杂质和单质硫以及气泡却无法通过，保证无真空损失的原理，极大地降低了真空过滤机能耗和过滤液的固形物含量，和传统过滤设备相比，DS型硫泡沫过滤机具有以下特点：
①工作环境清洁，无污染。
②真空度高，滤饼含水量可以达到≤30%。
③结构紧凑，占地面积小，安装维护方便。
④能耗低，运行功率不到9KW。
⑤滤液清澈透明，固形物含量<50ppm；可循环利用，提高效益。
⑥过滤板采用的纳米无机膜微孔技术，使用寿命长，过滤效果好。
⑦自动化程度高，降低操作人员劳动强度，减少操作人员数量。
⑧效率高，1台15m2的过滤机，正常使用情况下，1小时可加工硫膏2吨以上。
DS型硫泡沫过滤机自从投入到焦化、化肥等行业工业化应用以来，以其先进的技术优势；可靠的过滤效果；简捷的操作方法；显著的节能环保；优质的售后服务迅速得到广大客户的青睐，目前国内已有多家企业成功应用，还有的厂家正在进行紧张的安装调试。
4 结语
总之，通过先进的过滤机来改变传统的硫回收工艺是目前大中型企业，特别是烧高硫煤企业首选择的流程。DS型硫泡沫过滤机作为一种新型、高效、节能环保的固液分离设备，是企业减排，清洁生产，降低能耗，减少环境污染的重要举措，实践表明，使用DS型硫泡沫过滤机必将给企业带来丰厚的回报。
