
《标题》

【现货白银入门教程】图形形态<一>箱型/图形形态<二>头肩顶形态/图形形态<三>楔形/图形形态<四>双重形态

【现货白银基础教程】——热点视频/视频锦集/焦点视频/精华视频/幻龙点睛/七十二绝技/（等等）

热点/锦集/焦点/精华/精讲/精彩（等等）【现货白银投资技巧】——

【现货白银投资技巧】合理规划市场投资时间观念

【现货白银】新手必会技术指标讲解——箱型/头肩顶/楔形/双重形态

【现货白银】市场获利必修课之投资教程/投资技巧/技术指标箱型、头肩顶......投资心态、金线操盘、揭秘白银市场

【现货白银】投资技巧/投资教程/技术指标系列课程之——

【现货白银投资教程】天时地利人和/力挽狂澜/扭转乾坤/转败为赢之——

【现货白银】

· <标签>

第一个标签  现货白银  第二个标签  金线操盘  第三个标签必须与视频有关
标签：现货白银 金线操盘 揭秘白银市场 白银价格 白银投资 白银走势 现货白银操作建议 

共用简介

     投资市场分析错综复杂，趋势、买卖、风控缺一不可。本套系列课程完善讲解现货白银交易法则，望投资者系统学习。
     每一位投资者进入现货市场的目的是最终让财富增值，但是却适得其反，那么作为投资者在现货市场当中该如何了解这个市场，如何成为成熟的交易者了，本次课程将会讲到成为10%盈利群体的必备绝招；

面对不同的行情，该如何确定投入多少资金去做单？在实盘做单中，你是否经常遇到这种情况：行情明明极易盈利时，往往建仓过少；行情震荡不易把握时，往往重仓介入，造成大幅亏损？本视频将为你答疑解惑，让你轻轻松松把握掌控现货白银市场。

主要让刚接触现货白银的投资者能快速全面的了解现货白银投资是怎样的一种投资工具，了解白银投资的交易规则，其所具有的投资价值以及其所具有的投资优势，从而能尽早顺利的达到能操盘的实力。

用顶尖技术为您保驾护航。因为专业，所以聚财。如果还在白银市场纠结反复，还在迷茫，想通过学习完善一套自己的交易系统，想改变投资命运，务必收听本套系列课程。

【本简介只能用于形态类视频】

很多投资者，在判断形态中往往会陷入误区，对于头部形态和底部形态的真假突破，对于上升趋势和下降趋势的判断都会不明朗，本节课程着重讲解了如何判断真假形态，把握趋势方向，控制资金分配，在反转行情中，让自己的资金充分分配使用。

【本简介用于交易心态、揭秘白银市场类视频】

本次课程从散户常见问题，散户问题根源及解决办法，投资真谛，投资天条四个方面讲解了成功投资者的必备条件。

本次课程主要让刚接触现货白银的投资者能快速全面的了解现货白银投资是怎样的一种投资工具，了解白银投资的交易规则，其所具有的投资价值以及其所具有的投资优势，从而能尽早顺利的达到能操盘的实力。

【本简介用于布林带。MA移动均线类视频】

本节课程从市场分析和方向判断的整个思路来分析，帮您认识投资误区，同时通过趋势线，BOLL,MA移动均线等指标讲解，教会大家一套完整的趋势判断技巧从而完善自己的交易系统

【本简介用于非农视频】

在现货市场里面，每个月月初的第一周星期五晚上的20点30分被誉为捡钱的行情，是因为这个时间段要公布非农数据，那么作为投资者该如何正确理解和对待非农了，本次课程将全面剖析如何正确对待和理解非农。

【本简介用于K线视频】

现货白银投资K线图怎么看，如何分析K线图？金线操盘团队为您提供有关现货白银投资的基础知识，教您如何分析K线，应用K线理论应注意的问题，帮您看透现货白银市场价格的变化。

对应视频对应简介
《揭秘白银市场》

简介：

例一：     本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲述了现货白银市场的发展过程和现状，以及现货白银交易制度和交易规律，让广大投资者快速了解掌握现货白银市场和投资获利的优势。

利二：    本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了投资者在进入现货白银投资市场前应该做的准备；现货白银建仓时机，以及亚洲、欧洲、美洲相对比哪些时间段对广大投资者是至关重要的，让各投资者能合理安排自己的时间，选择合适的买卖点从而在现货白银市场获得利润。

标签：现货白银 金线操盘 揭秘白银市场 白银价格 白银投资 白银走势 现货白银操作建议 

《成熟交易心态—反败为胜》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细介绍了投资者常见的几种亏损的交易心态,以及如何养成正确的交易心态,帮助投资者朋友更好的面对白银市场的波动,理智交易,从而稳定获利。

《金线操盘法》

简介：

 例一：   本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了金线操盘法的使用法则，以及利用金线操盘如何判断行情趋势，如何把握买卖点；利用金线操盘法如何在现货白银投资市场稳步持久的获得利润。

 例二：    【金线操盘】运用最简单的知识，研究价格趋势，把握日内行情的一种操作方法。简单之处就在于是所有投资者都知道和了解的均线，不用关注复杂的技术指标和基本面消息就可以把握行情。基于日内价格的走势及和均线的位置关系来研究多空双方的力量博弈，均线正是多空双方力量博弈中的相对平均值。经过了大量的概率统计分析和行情数据验证，具有极高的准确性和科学性，特别是金线单边操作法，准确的把握整体单边的利润行情，深受广大投资者的青睐。

《图形形态第一讲箱形》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲解了形态学中八大技术形态之一的箱型形态的基本使用法则和应用，让广大投资者快速掌握应用形态学赚钱的方法，走上稳定获利之路。

《图形形态第二讲头肩形态》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲解了形态学中八大技术形态之一的肩顶、肩低形态的基本使用法则和应用，让广大投资者快速掌握应用形态学赚钱的方法，走上稳定获利之路。

《图形形态第三讲楔形》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲解了形态学中八大技术形态之一的楔型形态的基本使用法则和应用，让广大投资者快速掌握应用形态学赚钱的方法，走上稳定获利之路。

《图形形态第四讲双重形态》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲解了形态学中八大技术形态之一的双重（W底M头）形态的基本使用法则和应用，让广大投资者快速掌握应用形态学赚钱的方法，走上稳定获利之路。

《资金管理简介》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细的讲述了漏斗形 金字塔形 矩形等资金管理方法，帮助广大投资者快速科学的掌握最重要的资金管理方法，走上稳定获利之路。

《黄金分割简介》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，讲解了黄金分割线在实战交易中的实用法则和应用方法，如何通过黄金分割预算未来银价波动幅度及准确的买点卖点；让广大投资者快速掌握应用黄金分割线赚钱的方法，走上稳定获利之路。

《操作建议简介：》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了运用金线操盘如何分析行情，判断当下行情趋势以及买卖点；从而通过金线操盘法在现货白银市场中稳步持久获利。

《MACD》
简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了技术指标MACD的运用法则，在现货白银投资实战中如何运行技术指标MACD把握当下趋势以及利用技术指标MACD寻求买卖点。

《布林带简介》

简介：本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了技术指标布林带（BOLL）的运用法则，利用BOLL指标如果判断现货白银的趋势走向以及如何利用BOLL指标把握现货白银当下买卖点，从而在现货白银市场中获得收益。

分析要领本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细的讲述了顺势而为，先长后短，先大后小，支撑线灵活运用等等帮助广大投资者快速科学的掌握最重要的资金管理方法，走上稳定获利之路。

分析指标本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了短中长期的指标分析，让投资者能够在市场中更好的把握买卖点，从而稳健的获取更大的利润。

分析要领本视频有【金线操盘团队】精心录制，主要讲解了顺势而为，先长后短，先大后小，压力、支撑线的灵活运用等主要分析要领；让投资者能够在市场中做出更好的投资选择，从而稳健的获取更大的利润

　　　本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲述了哪些因素对现货原油的供给与需求的影响，以及让投资者学习如何学习市场之中的供求关系，让广大投资者快速了解掌握现货原油市场和投资获利的优势。

详细讲述了哪些因素对现货原油的供给与需求的影响，以及让投资者学习如何学习市场之中的供求关系，让广大投资者快速了解掌握现货原油市场和投资获利的优势。

　

本视频有【金线操盘团队】精心录制，详细讲述了现货原油的基础介绍，以及让投资者了解到现货原油和其他投资金融的联系与区别，让广大投资者快速了解掌握现货原油市场和投资获利的优势。


课程马上要开始了，进呱呱了，房间号：475695，密码：670999 
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