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 苏珊米勒每日运势【2015年7月17日】

白羊座
    


关于家庭或家人的消息如此意外，令你震惊，因为水星和天王星刑冲。虽然你的反应很强烈，但你要克制，因为下周关于此前状况会显露更多细节，这种问题也更容易应对。金星此时在代表浪漫的位置，不如与伴侣相依或出城玩乐，在晚上享受金星带来的欢乐。



金牛座
    


从明天起美丽的金星将它的魔力带入代表乐趣与浪漫的位置，所以今天就做好准备吧。做清洁或处理家庭琐事，这样才能自由自在地享受等待你的欢乐。假如有差事，路上开车留出充足时间，因为水星和天王星的冲突可能突然造成拖延或交通堵塞。周六夜晚好好安排一番。



双子座
    


今天适宜和邻居或手足共享午餐或去参观美术馆等等，因为这样你就能好好发现自己住的区域原来如此有魅力。再三检查所有价格和收据，确保所有服务都包括其中，因为水天负相可能会有意外开支。明天，金星将进入双子沟通宫，所以这是发出邀请的好日子，打打电话，收尾设计项目吧。



巨蟹座
    


今天工作上有些想法，但克制自己先别说，虽然想法不错或改变明显势在必行，但今天水天星相紧张，沟通变得困难。明天金星开始影响你的沟通方式，带来更多技巧和方法，让你传递的信息更容易被听进去。周末就先玩和社交吧，下周再处理正经事，7月21日和22日特别合适。



狮子座
    


某个意外的邂逅让你觉得不安，且难以捉摸。你的信仰将会被挑战，或是某个不熟悉的场景将动摇你的自信。水星和天王星对冲，持续不断地涌现出让你兴奋的消息，但却令人身心俱疲。下周土星的加入会让你更有安全感。今晚可以金星一些喜欢的活动来自我治愈，吃顿好的或再重看喜欢的片子都是不错的选择。



处女座
    


今天所在机构或慈善事务中可能突然爆出财务方面的消息，你需要多多提问多找答案才能搞清全局状况，水星和天王星的分歧会在这周末得以解决，为下周逆行的土星发现事实并给你更好理解铺平道路。同时今晚考虑去温泉、海滩、看演出、跳舞吧，让自己释放一下。



天秤座
    


今天与朋友安排一些特别的活动，比如去你喜欢的俱乐部，或主动参与慈善活动，凡此种种，都可享受交际生活中更私人或能让你反思的一面。或者与另一半参加艺术活动或享受在一起的时光。然而今天与伴侣谈论职业问题很难。不妨下周再讲，彼时水星和天王星的分歧。



天蝎座
    


工作上的麻烦可能会影响到出行计划，或者你可能得应付出版、论文或法律事务的变化。水天负相将在周六结束，所以如果你能稍作等待再尝试控制局势，下周你可能会觉得顺遂的多。若没有，那就尽可能用革新且符合实际的方法，能制定出更高效的计划。明晚热烈庆祝金星进入社交宫。



射手座
    


如果旅行中，今天适合去博物馆或文化场馆，轻松开心起来。也可以去看场外国电影或品尝各国美食。但爱情上要多留心一点，水星天王星相位紧张，很容易因为钱的事情吵起来，如果恋人态度让你感觉意外，冷一冷，下周隐蔽信息就会曝光，到时就懂怎么回事了。



摩羯座
    


周末就家庭或家宅的问题将和伴侣产生分歧。你们中的一个听到了动摇感情基础的消息。不管是什么，水星和天王星对冲将撼动预见的事情或既定的想法。保持开放的态度可能找到更有效的方式，下周伊始你将发现自己从这一改变上收获颇丰。



水瓶座
    


天王星和水星相对，今天和领导之间因为原始创意或革新思想而产生分歧。或许你的计划最终不得不流产，甚至需要额外的方式以达到一致结果。一定不要步步紧逼。如果对方周末有时间思考一下问题，或许就能更多的去想象你的贡献。



双鱼座
    


你会参加某活动或出游，而开销有点让你大跌眼镜，也可能是因为近期购物游或度假的账单。有商量的余地，也可能有算错的可能。本周末，水天负相结束，周一你可以期待土爹帮你一把。在理清头绪之前，你可能不会做决议，或采取行动。今晚，和同事们出去会玩儿的很开心。
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