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7.通过透镜看世界
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【教学目标】

一、知识与技能

1.知道望远镜、显微镜是由多个透镜组合而成的.

2.了解望远镜、显微镜的基本作用.

二、过程与方法

1.经历利用两个透镜组成望远镜的实践过程.

2.经历利用两个透镜组成显微镜的实验操作过程

3.初步学习逆向、类比的物理思维方法.

三、情感态度与价值观

1.激发学生对宇宙世界的微观世界进行观测的兴趣.

2.增强学生的自然审美能力，培养热爱自然、热爱科学的情感，进一步形成科学的认识观.

【教学重点】

知道显微镜和望远镜的基本结构.

【教学难点】

利用两组凸透镜成像规律理解显微镜和望远镜的原理.

【教具准备】

显微镜、望远镜、放大镜、挂图、火柴盒、无色透明塑料膜、水、烧杯、滴管、装片（植物）、多媒体课件.

【教学课时】1课时
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【新课引入】

师在凸透镜的应用中，有两种仪器不容忽视：一种是带来生物学革命的显微镜，一种是带来天文学革命的望远镜.因为有了显微镜，人们才得以观察到肉眼根本无法看到的极其细小的生物体结构及微生物；因为有了望远镜，人们才得以看到距我们较远的天体的运行情况及发现新的天体.为什么显微镜和望远镜具有如此神奇的功能呢？学完这课，你就会明白了.

【进行新课】

一、望远镜

师1609年伽利略制作了一架能放大32倍的望远镜.伽利略将望远镜指向太空，首次看到了月球上的环形山、木星的4颗卫星和太阳黑子，以及茫茫银河中的点点繁星，成为第一个用望远镜观测星空的人.同学们一定很想有一架望远镜吧！那就自己动手做一架.

实验：学生动手做一做：做一架望远镜.取两个焦距不同的凸透镜，通过两个透镜看远处的物体.调整两个透镜间的距离，直到看得很清楚.你能看清远处的物体吗？如果不能，将两个透镜的位置对调，有什么发现？

请大家谈谈你的发现.

生：我发现将焦距短的凸透镜靠近眼睛，远处物体看上去变大了；两个凸透镜位置对调以后，远处物体看上去变小了.

师这两个凸透镜该如何组合，能成为望远镜呢？

生：将焦距短的凸透镜靠近眼睛，焦距长的凸透镜靠近被观测的物体.

教师引导学生完成实验，并提出问题，整理如下：（用多媒体展示）.

思考题（多媒体课件）：

1.望远镜的构造是什么样的？

2.为什么使用望远镜观察物体会感到物体被放大？

3.望远镜和显微镜的原理是一样的吗？

学生回答：（讨论、交流后积极发言）1.望远镜也是由两组凸透镜组成.

靠近眼睛的叫做目镜，靠近被观测物体的叫做物镜.

物镜的作用是使远处的物体在焦点附近成实像.

目镜的作用相当于一个放大镜，用来把这个像放大.

2.望远镜的物镜所成的像虽然比原来的物体小，但它离我们的眼睛很近，再加上目镜的放大作用，视角就可以变得很大.

3.显微镜和望远镜都是由两组凸透镜组成，都叫物镜和目镜，但有不同的地方.显微镜的物镜，物距在二倍焦距和一倍焦距之间，成倒立、放大的实像，作用是使物体进行一次放大.望远镜的物镜，物距在二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像，作用是把远处的物体与眼睛的距离拉近.目镜都起放大镜的作用.

师同学们讲得很好.我们知道望远镜的物镜直径比我们眼睛的瞳孔大得多，这样它可以会聚更多的光使得所成的像更加明亮.这一点在观测天空中的暗星时非常重要.现代天文望远镜都是力求把物镜口径加大，以求观测到更暗的星.

师引导学生阅读课本上关于“望远镜的种类”的内容.

归纳：望远镜原理：

物镜：u＞2f，成倒立、缩小的实像.

目镜：u＜f，成正立、放大的虚像.

例题1（多媒体展示）对于由两组凸透镜组成的望远镜来说，物镜和目镜所成的像分别是（   ）
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A.放大的实像，放大的虚像

B.缩小的实像，缩小的虚像

C.缩小的实像，放大的虚像

D.放大的虚像，放大的实像

解析：用望远镜观察的物体到物镜的距离都远大于物镜的2倍焦距，所以来自被观察物体的光经过物镜所成的像是缩小的实像，这个实像落在目镜的焦点以内，被目镜再放大，成为虚像．故本题选C.

答案：C二、显微镜

师我们在白纸上画一个小箭头，用两个火柴盒压住，在它上面放一块无色透明的塑料膜，用滴管从烧杯中吸上一些水，小心地把一个小水滴滴在塑料膜上，观察到什么现象？

教师巡回指导，让学生们调整水滴跟桌面的距离，或用滴管改变水滴的直径.

生1：观察到一个正立、放大的箭头.

生2：观察到一个倒立、放大的箭头.
生3：从实验中可知小水滴相当于一个凸透镜.

生4：改变水滴跟桌面的距离可得到正立、放大的箭头和倒立、放大的箭头.

师同学们回答的很好，说明大家观察得很认真，那么如何能放大得更大呢？

学生们再一次调整或借用其他仪器尝试，教师评价.

教师演示：从水滴看到一个和原来方向相反、放大的箭头.再用一只放大镜来观察水滴.当放大镜移到一定位置，看到一个清晰的和原来方向相反的、被放得很大的箭头.

学生们对这个结果很迷惘.

师看投影，在胶片上我画了个很小很小的三角形，经过投影仪，在屏幕上成倒立、放大的像，现在通过放大镜，再看看.

生：看到比原来三角形大好几倍的三角形.

学生们走出困惑，情绪高涨.

师人眼观察物体的细微结构时，分辨本领是有限的.把物体移近些，可以看得清楚些，借用放大镜可以看得更清楚些，但对于太细微的结构，如生物的细胞，移得再近，用放大镜也是看不清楚的.我们从实验中可看出用两个凸透镜可以放得更大.利用这个原理就制成了显微镜，下面我们一起来研究显微镜的结构和原理.

教师让学生阅读课本P84页“显微镜”，

并提出问题，整理如下：（用多媒体展示）
思考题（多媒体课件）：

1.显微镜的构造是怎样的？

2.显微镜的原理是什么？

教师可结合课本第84页图4-7-12“显微镜的结构”，让学生讲解（教师适当提示）.

学生回答：（讨论、交流后积极发言）1.显微镜镜筒的两端各有一组透镜，每组透镜的作用都相当于一个凸透镜.

靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，

靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜.

反光镜可旋转，能使反射光线从下方照射到被观察的物体上，增大物体的亮度.

载物台用来放置被观察的物体，载物台中央有一圆孔，反光镜反射的光线从下方穿过圆孔，照射在被观察物体上.2.被观察的物体位于物镜的1倍焦距和2倍焦距之间，通过物镜成一个放大的倒立实像，道理跟投影仪成像一样，这个放大的实像正好落在目镜的焦点以内，又通过目镜成放大的虚像，因此目镜的作用是一个放大镜.通过两次放大作用,我们就可以看清楚很小的物体了.
师同学们回答的很好，显微镜就是根据这个原理制成的.显微镜的放大倍数等于物镜的放大倍数乘以目镜的放大倍数.
归纳：显微镜原理：

①物镜：f＜u＜2f，成倒立、放大的实像.

②目镜：u＜f，成正立、放大的虚像.

师现在我们使用显微镜观察装片，先用眼观察，再用显微镜观察.

学生认真观察，教师指导，使学生观察到清晰的像.
例题2（多媒体展示）关于显微镜的物镜和目镜所成的像，下列说法正确的是（  ）

A．目镜成实像，物镜成虚像

B．物镜成实像，目镜成虚像

C．目镜和物镜都成实像    

D．目镜和物镜都成虚像
解析：本题考查的是显微镜的目镜和物镜的成像性质．物镜将被观察物体第一次放大成实像，这个实像正好落在目镜的焦距以内，经目镜第二次放大后，成为放大的虚像．故本题正确答案是B．
答案：B
课堂演练

完成练习册中本课时对应课堂作业部分.
【教师结束语】

显微镜和望远镜在现实生活中并不经常被接触，因此在学习过程中，一定要重视理论联系实际，到实验室对照原物件学习，明白其原理和各元件的作用．也需要同学们平时多动手、动眼，说不定同学们也会有非常了不起的发现.谢谢！

课后作业

完成练习册中课后习题，并预习下一节 完成练习册中课前预习部分.
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通过望远镜的发明故事，教育学生要大胆地动手实践，元件的组合有时也是一种创新.

