XX县城区供热直供到户工作实施方案
XX县城区供热直供到户工作实施方案 为推进我县城区供热体制改革，实现供热企业直供服务到户，保障供热质量，提高居民群众对集中供热工作满意度，结合我县实际，制定本方案。 
一、工作目标 供热企业在不影响居民用热前提下，分区域、分阶段制定接管计划，确保在2022年采暖季前，完成城区供热直供到户工作。 

（一）逐步取消小区物业等单位对小区供热管理的权限，将具备移交条件的小区供热事项移交给供热企业，实现供热企业专业管理，负责供热直供到户、收费到户、服务到户，提高供热质量和服务水平。 

（二）坚持稳步推进。供热企业必须预估困难与问题，制定移交工作计划，做好应急预案，确保各项工作顺利开展，不能影响居民正常用热。 

二、移交范围

（一）直供区域范围。建成区供热主管网辐射到的各住宅小区及单位，三年内全部实行直供。20XX年实行直供的小区有14个（见附件2）。 

（二）移交事项范围。各居住小区规划红线至入户端口（含分户控制装置）设施的移交，包括一次网分支、换热站、二次网、闸阀、检查井、楼内立管等业主共有的供热设施。 

（三）有关事项说明。供热设施所占用的土地、房屋的产权及维修归原单位，提供给供热企业无偿使用，业主专有部分的供热设施由业主自行管理。 

三、移交程序

（一）双方对接。对于接管的小区，由所在街道办事处、社区组织双方对接。社区在办理移交手续前，应当在物业管理区域内对供热移交相关事宜进行公示；在公示时限内，如果以书面形式提出异议的住户数不足入住总户数三分之一，则符合《XX省物业管理条例》第十七条规定，视为小区同意将供热事宜移交给供热企业。社区负责督促建设单位、物业服务企业等按移交要求提供小区供热管网施工图、换热站设施清单、小区建设平面图以及用热户信息等资料。

（牵头单位：县综合行政执法局；配合单位：县住房城乡建设局，各街道办事处，城市供热公司）

（二）现场核实。供热企业与移交方，依据建设单位或物业服务企业提供的资料，到现场对供热设施进行核实。对核实中发现的问题，经双方确认后予以记录，但供热企业不得以此为由拒绝接收。双方办理供热设施移交手续，签定《小区供热移交协议》。由供热企业直供到户，负责管理、维护、运营、更换等供热服务工作。

（牵头单位：县综合行政执法局；配合单位：县住房城乡建设局，各街道办事处，城市供热公司）

与供热设施运行相关的供电、供水等相关设施移交给供热企业，业主委员会、开发建设单位、物业公司要积极配合供热企业办理水、电等过户手续。XX县自来水公司和XX县供电公司要对供热企业供水、供电单独挂表、开户等方面予以大力支持。

（牵头单位：县综合行政执法局；配合单位：县住房城乡建设局，各街道办事处，XX县供电公司、城市供热公司）

（三）维修改造。移交完成后，供热企业应对供热设施进行维修改造，可对换热站进行优化整合，各小区业主委员会、物业公司要做好配合工作。

（牵头单位：县综合行政执法局；配合单位：县住房城乡建设局、自然资和规划局，各街道办事处，城市供热公司）

四、保障措施

（一）加强组织领导。县政府成立了以县长为组长、分管副县长为副组长、相关单位主要负责同志为成员的县城区供热暨直供到户工作领导小组，领导小组办公室设在县综合行政执法局，具体负责供热直供到户工作的组织和实施。领导小组成立了县城区取暖费清缴工作组，以街道办事处为单位成立了4个供热工作组。各工作组要在领导小组的领导下，各司其职，密切配合，共同做好辖区内供热直供到户工作。 

（二）强化督导检查。在实施城区供热直供到户工作期间，成立由县综合行政执法局、公安局、住房城乡建设局、市场监管局、自然资和规划局、发展改革局等部门组成的联合执法组，依法依规开展供热执法检查，严厉查处供热质量不达标、供热服务不到位、不配合供热移交工作、不按要求提供相关资料、阻挠供热设施接管的建设单位、物业服务企业及其他单位和个人；严厉打击恶意降低供热质量、捆绑乱收费的物业公司；对擅自拆卸、改动供热设施等各类损害群众利益的不法行为要严肃追究相关公司、单位和人员的责任。 

（三）狠抓宣传引导。要通过广播电视、网络媒体等平台，充分做好政策宣传解释工作，取得广大市民的理解和支持，为城区供热直供到户营造良好的舆论氛围，确保接管工作有序推进。 
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