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题目：六西格玛管理在建筑企业

摘 ?要：近年来社会经济的快速发展带动了建筑行业的持续进步，城市化进程的加剧也使得我国的基础建设项目越来越多，这也提高了我国建筑工程技术。国外优秀建筑企业引入我国后，国内建筑企业为缩小与其之间的差距，需进一步提高企业的管理水平。鉴于此，本文对六西格玛管理内容进行简要阐述，并在此基础上探讨了建筑企业中六西格玛管理方式的应用。
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当前我国的一部分建筑企业先后推行了ISO9000以及全面质量管理体系，这些管理方式有效提高了我国建筑企业管理质量与水平，但与国外优秀企业相比国内企业管理水平仍然具有较大差距，仍有较长一段路要走。六西格玛理论包括D（定义）、M（测量）、A（分析）、I（改进）、C（控制），在建筑企业管理中的应用可找出影响质量关键因素，从而根据此寻求有效解决方式。

1 六西格玛理论阐述

我国传统建筑企业对于工程质量问题的分析及管理通常凭借的是管理者经验因此使得质量管理水平未落到实处，只是停留在表面。六西格玛理论以数理统计作为基础，通过测量历史数据并对原因进行分析，得出优化与改进措施，从而实现质量管理目标。西格玛表示的是数据标准差，主要体现的是数据波动性，该数据越高则表明不良品的发生率则越低，从而缩短了过程周期，最终提高客户的满意度。

六西格玛在实际中包括如下两种含义，其一为管理学，其二为统计学。在管理学上，该管理方式强调的是将企业以数据与事实作为基础;在统计学上，六西格玛管理方式的基础为数据统计。六西格玛管理实施过程包括DMAIC五个阶段，该依据主要包括数据与事实，然后不断地测量、分析以及改进当前项目的生产流程，旨在尽可能地消除质量缺陷，创造最大价值。该种管理架构的组成部分包括绿带、黑带、黑带大师、执行领导以及项目倡导者，实施模式包括定义、测量、分析、改进以及控制五个方面。该管理模式实施中的出发点为顾客需求，然后测量以及改进现有数据，并且在此过程中更多地是强调面向流程，通过控制缺陷的方式来实现缩短生产周期、降低成本以及提高利润的目的。

2 建筑企业的应用

2.1 目标决策阶段

企业在六西格玛管理方式中，其目标市场属于限定状态，也就是说企业清楚自身想要或不想要的客户群体。现阶段，我国大部分建筑企业在日常经营中都尽可能多的参与投标，且希望所有或大部分工程均可中标。但这一目标决策引起的整个经营管理的混乱，也会在一定程度上增加企业投标成本，并且降低工程中标机会。而采取六西格玛管理方式，因其属于限定的投标目标，所以企业非常明确自身应该参与或者不需要参与哪些工程的投标。但使用该管理方式的前提是基于企业自身具备一个良好工程业绩以及较强的技术水平，甚至还具备拥有专业的施工技术以及专业施工方法等，满足以上几点要求才能够在投标目标的选择中采取六西格玛管理思想。

2.2 施工阶段

在实际施工作业中，通过六西格玛法管理思想能够加强对过程的改进，减少投入，以消除施工浪费。具体表现在以下方面：

<ol>  <li>测量。因六西格玛法管理与财务具有较为密切联系，因而在测量过程中需对基础、装饰以及主体等各部分工程所致的外部损失带来的实际成本进行准确量化。在管理过程中，其核心便在于通过最小的资源投入来获得更多的价值，从而最大限度地为业主提供产品与服务。六西格玛管理目标可以总结为：当企业在为顾客提供产品及服务时需尽可能地将资源消耗控制在最低。但在实际施工作业中，建筑企业出现较多浪费现象，从而造成过度加工;或者因流水施工队伍无法按时完工进而造成不按时移交工作面等情况。</li></ol>

2.3 分析阶段

对于企业管理组织而言，在分析阶段需要找出测量过程中所认定的问题，在此过程中需管理人员通过头脑风暴、控制图、数据挖掘、关键质量特性树以及过程西格玛值等多种方式与工具对数据进行量化分析。

2.4 改进阶段

根据上述阶段所获得的分析结果，从人、材料、机械、方法及环境五个方面对工程过程中存在的问题加以改进，在这一阶段需要企业管理人员具备较高的专业知识与技能，因而需由绿带及黄带人员开展改进工作。

2.5 控制阶段

在控制阶段需要具备更高水平的绩效才能维持前四个阶段所得结果，因而在该阶段需要激发一线施工人员工作的积极性，充分发挥其主观能动性，通过六西格玛管理思想来确保所有的职工能够形成一个合作态度，从而确保工程质量及水平。

3 六西格瑪管理实施措施

3.1 管理体系的构建

六西格玛管理在实际应用中作为系统管理体系，为了能够充分发挥其作用，需要构建一支非常优秀的人才队伍，同时还需要构建完善的组织架构。鉴于此，对于建筑企业，可在管理过程中建立六西格玛管理的专业团队、组织及推广体系等三种形式，根据此构建一个完善的管理体系。通常情况下，企业从宏观角度来构造组织体系，而作为六西格玛专业团队来说，其在构建组织体系的过程中是从企业所拥有的专业技术人员及人力资源角度出发，根据每个分项工程的规模情况来选择一个科学合理的团队。

3.2 管理人才培养

为了能够在企业日常管理中更好地融入六西格玛管理，需要重视企业管理层的思想培养，并做到全企业员工的共同参与。因而需要对全体员工定期开展六西格玛管理的培训，确保企业的管理人员能够具备六西格玛管理能力，保证管理人员能够在实际工作中有效地结合六西格玛与企业生产实际需求，进而促进企业在生产过程中更好地融入及开展六西格玛管理模式。

3.3 建筑工程項目

第一，合理地分解企业各个分项工程，并将其作为六西格玛单元实施管理工作，同时在此过程中必须确认该单元的预期目标，将管理过程中的核心设定为余弦目标，并将目标贯彻于整个分项工程建设的始终，在实际管理中通过测量、分析、改进以及控制等方式来进一步提高建筑企业的管理质量与水平。第二，因项目实施中会遇到不可控的因素，为了能够确保在工程项目中更好地实施六西格玛管理，作为建筑企业需构建一个科学合理的监测方式与平台，对项目建设过程中可能存在的问题与风险进行提前评估，并针对可能发生的风险制定应急解决方式。第三，需要风险控制，企业管理者需要对项目实施过程中的成本、技术以及时间风险等发生的概率进行及时的分析与预测，确保能够做到事前预判并进行控制。

3.4 建立评价与激励机制

在实际管理中，建筑企业可结合自身与项目实际构建一个科学合理的评价与激励机制，对于各个层次管理人员的责任进行细化并落实，确保在项目中顺利地开展六西格玛管理。同时还需要做好相应的激励机制，对企业的管理层以及操作层均推行激励机制，以此来提高企业全体员工工作的积极性以及工作效率及工作质量。除此之外，作为建筑企业须在管理中引入先进的管理经验，并结合我国企业发展实际构建适合企业自身发展的六西格玛管理体系，从而在项目实施过程中更好地开展工艺改进以及流程管理工作，不断地优化施工技术与方案，通过有效的考评与激励机制来进一步降低企业成本，提高产品质量，确保企业可持续发展。

4 结语

综上所述，随着近年来我国建筑行业的快速进步及发展，我国企业在面临国外知名建筑企业进入我国市场的环境下，为了能够在激烈的市场竞争中获得一席之地，需要企业进一步优化管理方式。六西格玛法作为国内众多优秀企业实践验证的管理方式，随着我国建筑企业朝着工业集成化生产的方向发展，六西格玛管理有效地用于建筑企业管理中，从而帮助我国企业克服发展瓶颈，提高社会与经济效益。
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?With the rapid development of social economy in recent years also promoted the progress of the construction industry， the intensification of urban process also makes China's infrastructure projects more and more， and also improve the construction engineering technology. After foreign excellent construction enterprises enter China， domestic construction enterprises need to further improve their management level in order to narrow the gap between them. In view of this， this paper briefly describes the content of six sigma management， and on this basis， discusses the application of six sigma management in construction enterprises.

Keywords：?Construction enterprise; Construction projects; Six sigma

