那务六村姓氏
六村位于广东省化州市那务镇东北部，居六皇山发祖之地马蹄岭、铜钟岭脚下，属丘陵地带，距镇中心12公里，东面和北面与高州市接壤，西面邻近上埌村委会，南面靠近章道村委会，管辖13条自然村、21个村民小组，总面积12平方公里，耕地面积960亩，现有21种姓氏，是那务镇多种姓氏聚居的村委会之一。

六村幅员辽阔，物产丰富，历史源远流长，居住着21种姓氏。林氏散居六村、新屋、南地坡、平山坡；陈氏散居平山坡、栗子园、现子垌、木坑垌、灯檠；蔡氏散居六村、新屋、木坑垌；钟氏散居六村、峨公埇、山心；全氏居住在六村；邱氏散居六村、灯檠；伍氏独居屋地山；宁氏独居白坟坡；刘氏散居灯檠、沙田；李氏散居高田、现子垌；周氏居住在新屋；何氏散居灯檠、新屋；黄氏居住在新屋；苏氏散居灯檠、高田；张氏居住在新屋；俞氏散居灯檠、现子垌；付氏居住在现子垌；窦氏居住在灯檠；梁氏居住在山心；温氏独居大石鼓；赖氏独居龙善塘。

六村所有的姓氏都是从异地迁来，境内无任何一姓的大宗祠。世世代代的六村人都具有很强的包容性，不排斥外来事物。六村早期的居民是莫氏和蓝氏，也是从其他地方搬来。据考证，莫氏原居住在六村自然村，明代已在六村活动，具体的迁入时间不详，今天当地居民信仰的神灵莫三天官便是早期六村人。当时的莫氏族人已呈现地主、农民的阶层结构。蓝氏原居住在蓝地坡村，明代已在六村活动，具体的迁入时间不详。封建社会自由迁徙的政策令外来姓氏不断落籍六村，同时也有其自身原因，如居住地人口增长、躲避瘟疫、随母改嫁等等。外来姓氏迁来六村，与当地族群融入，适应当地语言风俗并能长期生存和发展。到解放初期，形成了六村今天固有的族群，使全境得到开发。

林氏是六村第一大姓。清乾隆十年(公元1745年)，林氏由茂名良塘搬到蓝地坡居住，最初只是小户人家，在环境资源争夺中，始终无法与人多势众的蓝氏相抗衡。在清代，瘟疫经常性爆发，社会防疫和救治水平低下，六村莫氏、蓝地坡蓝氏众多居民死去，幸存者搬走避难，林氏获得大多资源，逐渐发展为当地人口最多的姓氏。后来林氏族人相继分迁到周边村庄，拓展生存空间。今天，六村境内的林氏族人主要分布在六村、新屋、南地坡、平山坡等村庄，人口相对于其他姓氏是最多的。六村各自然村林氏族人代代有人才，出类拔萃，享誉四方，据统计，林氏先后走出了林可栋、林可杰、林永桢、林冠贤、林坤贤、林林、林祥、林钢、林铁、林权、林伟、林岳、林名德、林春光、林冠宏、林德佳等有作为人士，为社会作出积极贡献。

下火钟氏：族人分布在六村、峨公埇、山心等自然村庄，为石板下火钟鸣金之后，清代已在六村境内居住，与上埌钟氏同宗，族中名望有钟亚北、钟志祥、钟日明、钟毅、钟春。

现子垌李氏：属三柏李氏分支，初居合江，迁那务东门，后定居现子垌，建宗祠于今那务卫生院。该姓人丁兴旺，枝繁叶茂，有作为者:李玉进、李玉海、李玉森、李以冠。
高田李氏：由广西迁来，有作为者：李善海。
屋地山伍氏：早年居住在上埌村委会拱桥头村，解放前迁到屋地山，后与平山坡林氏合为一个生产队，人民公社化时期才十来人，族中知名人士有赤脚医生伍荣贵。

白坟坡宁氏：民国年间，宁氏从广西迁入六村，初居北埇口，后搬天官庙附近，最后定居白坟坡，与六村小学为邻。宁氏今有四房，长房宁绍光，早年外出，其后代居住在韶关；二房绍海，其后代居住在那务圩，白坟坡老宅曾作医疗诊所；三房宁绍桂，曾任六村管理区办事处主任，已搬出壶垌圩；晚房宁绍辉，在家务农，留守白坟坡。

栗子园陈氏：原籍宝圩西埇，初居渡槽附近，遇瘟疫迁栗子园，常有贼寇抢掠，遂迁六村塘尾，再迁平山坡引陵江边，后迁栗子园，族中名望有原六村大队党支部书记陈启荣。

平山坡陈氏：解放之初，陈周华随母改嫁而落籍平山坡，原住宝圩镇巷口村。

大石鼓温氏：原籍合江镇，清代迁入大石鼓，那务镇独此一姓，建有分祠，前后三进，珍贵文物建筑，族中名望有高级教师温名强。该姓的温名西自文革初期高小肄业后走上讲坛，在六村小学服务了四十多年，是六村教育史上任教时间最长的老师，桃李芬芳，功德无量。

龙善塘赖氏：外乡迁入，依山而居，地处偏僻，民国时曾有土匪抢掠，赖氏人口较少，大部分住户搬到壶垌圩，族中名望有原六村党支部书记赖集文、原六村小学教导主任赖章汉。

新屋周氏：清代已在新屋活动，传世多代，人口较少，1996年12月，合力重修灯檠冼太庙，族中名望有宝圩镇常务副镇长周国强。

六村蔡懂文分支：由水口琅迁来，历经数世。

六村蔡秀龙分支：原居木坑垌中间屋，民国时期蔡秀龙父来六村蔡懂文家做长工，渐定居于此。
下木坑垌蔡氏：由文楼镇田尾村搬来，该分支与木坑垌中间屋蔡氏不同宗，族中有蔡志刚(海南椰树集团经理)、蔡秀凤(原在佛山市第一人民医院工作，调至东莞市出入境检验检疫局)、蔡广信(高级工程师，硕士学位，原在中交四航局工作，转战东莞地产界，现任东莞市化州商会会长)、蔡东宏(任职于茂名市公安消防支队)。
六村全氏：祖地京堂石岭村，祠堂原位于埌城村，民国已在六村活动，人口较少，族中名望有戏曲艺人全新华、原六村管理区办事处主任全勇。

灯檠苏氏：原籍那务莲塘村，清代已在六村境内活动，人口较少，居住集中。

现子垌俞氏：原籍广西，清末迁到现子垌开基立业，逐步发展壮大，部分族人搬出灯檠居住。

一百多年来，六村境内各姓氏在这片辽阔的土地上生存繁衍，组成了六村大家庭。各姓氏都是一个命运共同体，携手并肩，守望相助，谱写着时代篇章。今天的六村，在改革开放的大好环境下，人民安居乐业，村庄安定祥和，各姓居民的日子从物质上到精神上都一年比一年好。展望未来，居民团结一家亲，风雨同舟共富强！
