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省东部干旱灾害成因分析

与预防对策

乔存姐

(师大学生命与地理科学学院， 810008)

摘要：本文根椐省东部旱灾基本情况,从气候，植被，地形，人为因素等方面具体分析了旱灾产生的原因与其危害,按农业可持续发展的要求,提出了预防和减轻该地区干旱发生的相关技术对策。

关键词：旱灾成因  危害  预防措施

引言：

旱灾是我国主要的自然灾害,旱灾较其他灾害遍与的围广,历时长,对我国的农业生产影响最大[1]。省深居陆腹地,暖湿气团不宜进入,导致降水量少,属于干旱半干旱气候区。再加拔高、地形复杂、降水时空分布极其不均[2]。导致生态环境脆弱,自然灾害发生频繁,而干旱是省气象灾害中最为严重的灾害，尤其是尤其是东部浅山地区经常受到干旱威胁。因此，分析省东部旱灾的成因与其发生规律,加强抗旱减灾对策研究,减少干旱灾害损失,对增加该区国民收入具有重要的现实意义。

1 基本概况

省东部干旱灾害区包括市、地区以与门源、贵德、尖扎、4县，面积约3.6万平方公里，人口约380万。农业耕地约620万亩，占全省耕地的73%，粮食总产量占全省的72.5%。本区地处祁连山支脉大坂山南麓和昆仑山系余脉日月坡,属于黄土高原向青藏高原过渡镶嵌地带,境山峦起伏,沟壑纵横,气候属于高原大陆性干旱气候,高寒、干旱、日照时间长,太阳辐射强,昼夜温差大。年平均气温6.9℃,年均降水量为323.6 毫米,总蒸发量为1644毫米。东部农业区热量条件较好,降水量相对较多,但由于降水变化的不确定性和地区降水的差异性,旱灾频频发生。具有关统计资料，省东部地区，干旱以春旱最为频繁，出现频率为35%-60%、其次是夏旱，出现频率为8%-45%、春夏连旱较少，发生频率为5%-25%。区有“三年两头旱，五年一大旱，十年有九旱”之说。大旱之年农作物颗粒无收，一般年份减产也很普遍。

2.旱灾产生的原因

2.1降水与农业旱灾

省的农业机械化水平低，仍然处于靠天吃饭的被动局面（大灾大减产，小灾减小产，风调雨顺增点产）。再加上该区属于高原大陆性干旱气候，气候所引起的降水量的缺少，降水变化率大和气温升高引起的蒸发量增大是农业旱灾发生的主要原因。

降水的多寡是决定干旱严重程度的主要因素,特别是在水资源缺少的地区。衡量干旱的程度用干旱指标,干旱指标的确定大多用距平法,降水距平能够反应时段降水量相对于同期平均状态的偏离程度[3]。实际上干旱就是缺水,当缺水持续一定历时时,会造成旱灾。西北地区,降水集中在夏季,占全年降水量的68%-80%,且变率为22%~69%。在西北以雨养生农业区,干旱灾害的发生与降水量多少密切相关。

2.1.1． 降水量较少，蒸发量较大河湟谷地年降水量为350~400mm，广大浅山地区降水量只有400~500mm，脑山地区为500~600mm以上，而蒸发量为1400~2060mm之间，降水量和实际蒸发量相差悬殊，水分供应不足。从数据可以看出，河湟谷地和浅山地区蒸发量平均是降水量的4.8倍，农业水分亏缺严重，干旱灾害频繁。特别是3月~5月降水量受季风与大气环流调整的影响，降水量少而不均，降水变率大，同时春季气温回升快，大风日数多，蒸发旺盛，因此春旱最为频繁。春旱成为影响粮食产量丰歉的重要因素之一。

2.1.2降水变率大

各地降水量很不稳定，月季差异大，降水变率为32~68%，都高于同期全国各地。（东北，华北，华中，中南，西南分别是21%，28%，22%，20%和16%）雨量忽多忽少，不仅影响了农作物的生长，而且对保证农业生产建立的水利设施，水库调节利用都造成一定得困难，降水变化率大，也会造成旱涝频繁。该区地形沟壑纵横，山峦重叠，植被稀疏，遇到强暴雨，泥沙倾泻，沃土无存，土壤更加贫瘠，植被覆盖率更低，形成“有雨三日涝，无雨七日旱”的局面。

2.1.3降水高度集中。

由于受东南季风和地形的影响，全年降水量的88%集中在4~9月份，而7~9月份集中了全年降水量的60%（205~453mm）。该地区农作物4月份出苗，7月份成熟。降水过于集中，对该区农作物来说，作物需水时供不应求，不需要时供过于求，是造成旱涝的主要原因。

2.2水资源分布不均与农业旱灾的关系

省水资源地域分布不均，湟水流域人均占有水量仅803立方米，耕地亩均占有水量为469立方米，分别为全省平均数的5%和6%。东部地区年均降水量除门源、大通、湟中、互助等县的大部分地区在500毫米以上，其余地区在250—450毫米之间，而年蒸发量平均是降雨量的4.8倍。由于降水量的60%至70%又集中在6—9月，所以这一地区春旱发生的频率为50%至65%，夏旱频率为25%至45%。这一地区的620万亩耕地中，川水地约140万亩，脑山地约150万亩，这些耕地一般年景不会出现干旱；而位于低山丘陵地区海拔在2400—2700米的330万亩浅山地和半脑山半浅山地，经常处于干旱的威胁之下。  

2.3植被少，坡地多

根据自然灾害系统理论，自然灾害的形成是致灾因子、孕灾环境和承灾体的综合作用的结果,农业旱灾的研究必须考虑土地景观在成灾过程中的作用。旱灾的研究必须考虑土地景观在成灾过程中的作用。

省属于黄土高原向青藏高原过渡镶嵌地带,境山峦起伏,沟整纵横地形复杂，地貌以山地沟谷为主，在高原大陆性干旱气候的影响下，坡度较大的地区植被覆盖率低，再加上由于近百年来人为的作用，使再加上坡地多,形成有雨成洪,加剧水土流失，使土壤肥力下降，少雨则旱，水旱灾害加剧了该地区的旱灾。

2.4自然资源利用不合理。

目前,该区现有的自然资源还没有进一步得到合理的利用,特别是在水资源和土地资源方面,存在着严重的浪费和不合理现象。长期以来形成了以粮食作物为主的农业产业结构,农民在不适合种植粮食的土地上,也来开垦种粮,使植被被人类破坏，植被的蓄水作用丧失，导致地下水和土壤水减少。森林植被遭到破坏,特别是小区的林草破坏与沟壑区的山坡垦植,降低了蓄积雨水、涵养水源的能力。

由于干旱造成产量极低,甚至无收成,即使有灌溉条件的地方,水资源也严重缺乏,水位在逐年不断下降,经常出现河水断流的严重缺水现象,但是在农业生产上还采用大水漫灌,使有限的水资源严重浪费。

2.5水利工程基础薄弱,抗旱能力低

各地一些老的井灌区设备年久失修,水渠通道渗漏严重,加之不注重科学管理,致使能源消耗大,水浪费多,灌溉效率低。所有这些不合理的利用资源,导致生态环境不断恶化,使农业生产集约化水平和抵御自然旱灾的能力降低。

2.6人为因素和自然因素复合影响 

由于人口的不断增加，在人们的生产、生活过程中，人类对各种资源的需求量不断扩大。省的经济基础比较薄弱，发展缓慢，解决人类能源短缺的重任降落在对环境的大力开发，对环境造成巨大压力。再加上该区教育水平不高，环保意识差，大肆掠夺自然资源，违背自然规律，破坏生态平衡。使生态环境更加脆弱，加重了干旱的危害。。即“贫穷——能源短缺——过度樵采——生态环境恶化——加重旱灾程度”。另外人口的增加，畜牧业的不断发展,工矿企业的不断扩大,城市生活和工业造成大量水体污染，农业灌溉用水浪费，使可用水资源减少。且用水量大幅度增长,大量消耗水资源，导致有限水资源越来越短缺，使可灌溉的土地面积不断缩小,家中旱灾危害。

生产力发展促进了产业的发展升级,形成不同的产业发展阶段。产业发展阶段变化促使产业结构随之发生相应的变化,促使更多的农业劳动力向第二、三产业转化,并加快了城市的发展速度。在快速城市化的过程中土地资源的利用方式和利用结构发生剧烈变化,土地资源的利用集约度和利用水平大幅提高,导致农业用地减少,城镇与工矿用地的增加[4,5]。另一方面,产业的发展演化将引起运输条件、技术手段、土地市场和住宅建设等因素发生变化,这些因素对各类产业用地都产生明显的影响,使土地资源利用的空间布局形式发生巨大变化,并且第二、三产业发展的刺激和影响显著强于第一产业,从而对农业土地的利用结构和利用方式的影响尤其显著,使第一产业用地快速而大量地向第二、第三产业用地转化[6]。大多距离城镇较近的优良耕地,由于交通便利,区位条件优越,占用成本较低,利用方式改变容易,所以面积减少较快。因此,产业结构的变化必然导致土地资源在各产业间与其各产业部不同行业间进行重新分配,促使土地利用结构发生变化,其中主要表现为耕地等经济效益低的第一产业用地转化为工矿、商业和住宅等经济效益高的第二、三产业用地。从而使区域粮食产量降低，加重旱灾。

3.旱灾的危害

3.1旱灾对粮食产量的影响

省春季降水量的多寡决定了粮食气象产量的高低和农业年景的好坏。春末夏初的5、6月降水量对粮食产量的影响最明显。7月份以后降水基本能满足作物的需要,降水与气象产量的关系不明显。粮食产量波动主要受4月~6月降水量6年左右的周期波动的影响。丰产年4月~6月份降水量平均比减产年偏多35 mm,4月~6月降水量每增加10 mm,可增加粮食95.2 kg/hm2。 4月~6月和7月~9月降水量呈明显的阶段性变化,而且两者变化呈反位相。对4月~6月降水量的小波分析结果表明,在较大的时间尺度上80年代以来降水量处于偏多期,最近几年处于此偏多期的后期。预计未来5年(1999年2003年)在较小尺度上是一个降水的偏少期,4月~6月降水量以偏少为主。旱灾的发生使由于多数村庄座落在沟壑两边的山坡或旱塬上，遇到旱灾就会造成人畜饮水困难。1999年的特大旱灾，使这一地区171万亩耕地未能按时播种。

旱灾的发生使粮食产量降低，大量青壮年劳动力外出打工，留一些老弱者从事农业活动，阻碍了农业技术的发展和推广，最终影响到农业经济的发展。

3.2旱灾对作物生长的影响 

（1）、春旱的发生使多种作物不能与时播种，普遍形成晚播晚发。有效积温相对减少，生长发育后延，成熟期推迟，普遍变成晚茬作物——晚。

(2)、长期干旱造成了农作物植株小、根系弱、叶片面积小，生物产量大幅度减少，直接影响经济产量——弱。

(3)、由于受害程度不同，农作物播种有早有晚，品种杂乱，长势不整齐，给管理造成困难——乱。

(4)、受害的农作物脆弱，抗逆能力差，管理措施效应慢，养分吸收慢，光合积累慢——慢[9]。

3.3旱灾对林业的影响

干旱严重缺水,常使新栽树苗大量死亡,造成植树成活率下降或完全失败;在严重干旱年份,也会使长成的树木因缺水而枯死。干旱对育苗影响也很大,干旱严重地区,育苗成活率只有10%左右。这不仅影响当年的造林,还将影响到今后的造林。此外,干旱容易引起森林火灾。

4.旱灾的预防措施

解决农业生产缺水,减轻干旱的危害,必须采用综合的农业措施,合理利用有限水资源,进一步扩大水源覆盖面积,采用先进的灌溉技术,达到增加降水,节水抗旱,促进情啊还剩东部农业经济的快速发展。

4.1正确认识干旱，树立水资源短缺意识
      该区处于高原大陆性干旱气候区，具有气候干燥，降水稀少，蒸发量大等特点。水资源在时空分布上严重不均，与人口、资源、经济发展极不适应。加之水利工程尚不能满足需要，建设难度大，效益周期长，因而工程性缺水矛盾十分突出。不少地区和群众穷在水上，苦在水上，受害在水上。在黄河一级支流的湟水流域，水资源可供量只有20．7亿立方米，人均占有量仅为800立方米，耕地亩均400多立方米，分别只占全国平均数的1／3和1／5，为极度贫水地区。这种供需矛盾在一定气象条件下，即降水量减少且气温增高的情况下被进一步激化，便形成干旱灾害。但是，长期以来人们对这一水资源生态失衡性缺水总是理解为简单意义上的气象灾害，而对干旱的防御仅仅建立在被动式的抗旱减灾，结果收效甚微。因此，正确认识干旱问题，牢固树立水资源缺乏的忧患意识，努力寻求并保持水资源生态平衡，对于积极主动地减轻干旱影响具有十分重要的意义。

4.2保护生态环境，提高水源涵养能力
   保护生态环境，提高植被覆盖度，遏制土壤荒漠化和水土流失，恢复和提高产流区水源涵养能力，是确保水资源供给的根本途径。为此，必须做好以下几方面的工作：

（1）．对省主要产流区特别是江地区组织开展多学科综合调查，摸清各水系生态环境因子状态，提出整治流域生态环境的方法、步骤、措施，并尽快立项予以实施，遏制省生态环境恶化和地表径流减少的趋势。
 （2）．以加快草原“四配套”工程建设为重点，以治理“黑土滩”、土壤沙化、水土流失，改善草场为目标，大力开展人工种草、灭鼠除虫、封山封滩育草，提高草原牧草盖度，恢复植被，涵养水源。

（3）．积极配合退耕还林还草和三北防护林工程建设，大搞植树造林，提高森林覆盖率，充分发挥森林固沙、保持水土、涵养水源的功能。

(4)．在江地区建立人工增雨基地，充分利用该地区多层、多源水汽相汇的优势和多阴雨多降水的天气特点，开展人工增雨作业，努力提高增雨的科学性和人工催化效果，增大降雪量，阻止雪线上升和冰川萎缩，增加地表径流量。

4.3开发动态的水资源,增加降水量

目前,开发动态水资源主要分3个方面,一方面是开发气流运载阶段水资源,就是对含水气流采取各种人工措施降水。通过近几年的实践,在半干旱地区开发大气水资源,对抗旱是极有价值的。二方面是开发降水阶段水资源,就是大搞封山育林和植树造林,种草等,恢复干旱地区的地表生态功能,并以恢复局部地区的降水能力,良好的生态环境是增加降水的有利条件。三方面是开发蒸发阶段水资源,就是用生态农业恢复生态系统结构功能控制蒸发的方法[7]。

（1）、是以树冠隔断土壤水的蒸发路线,以蒸腾代替蒸发。

（2）、是调节气流强度,保持系统湿润环境的稳定。

（3）、是由枯枝败叶形成的腐质层保护土壤表层,以较高的涵水能力缓解降水快而渗水慢的矛盾。消除地表经流,水土流失,帮助降水入渗。

（4）、是历代植物的根系腐烂的孔隙,土壤动物活动通道,土壤微生物构造的性能优良的土壤结构,形成了良好的渗水系统。这种从树冠到土壤根系的生物功能层是生态系统结构的主体容,它有效地控制了土壤水分蒸发的路线,并建立了土壤用水,含水的优良功能[2],这项技术是解决干旱地区缺水防干旱的主要渠道[8]。
4.4 不断加强生态与环境建设

改善区域性气候环境，增加降水量，减少高温少雨天气过程，是降低旱灾发生概率的根本途径。

（1）大力实施旱区生态移民工程。把干旱缺水区群众的移民行动纳人新农村建设统一规划，积极开展生态移民扶贫工程，有步骤地将旱区群众向雨水丰沛或水源条件较好的地区就近迁移，尽量降低旱区人口的居住密度。这样既能减少人类活动对干旱缺水区生态与环境的影响，又能降低群众遭遇旱灾的概率，从根本上扭转群众与干旱环境被动抗争的不利局面，逐步改善旱区农村社会经济条件。

（2）继续加强以水土保持为重点的生态与环境建设。积极实施退耕还林还草工程，加快旱区生态与环境修复能力建设进程，增强干早缺水区草木涵养水分的能力，不断改善区域性生态与环境，为增加早区降水创造良好的自然条件。

4.5加强节水灌溉技术工程建设

（1）节约用水。在努力降低工业耗水量和生活用水量的同时，将重点放在农业节水灌溉上，以节水灌溉为核心，加强农田水利基本建设，建立新型节水灌溉系统，大力推广喷灌、滴灌等科学的灌溉方式，提高灌溉水的利用率，降低农田耗水量。
（2）．加大污水治理力度。在开展控制水污染，减少废水排放措施的同时，应用技术改造和革新，通过科学处理，使污水达到生态、农业和工业用水的标准，提高利用率。
 （3）．实施雨水集流工程。在本区通过开展雨水集流工程建设，将有限的雨水有效地汇集于蓄水设施当中，积少成多，变少水为多水，集中使用，进行农田灌溉，解决人畜饮水困难，达到抗旱保收的目的。
  （4）推广抗旱节水增产技术。省自1995年引进此项技术以来，将“FA旱地龙”技术应用于各类农作物与牧草生产环节，其实用性、有效性、合理性、可靠性已得到验证，有显著的抗旱节水增产效果。推广应用“FA旱地龙”抗旱节水技术是一项投入少、成本低、见效快、科技含量高的措施。是解决省当前乃至今后一个时期防旱抗旱一项有效而简便的途径。
 4.6加强干旱研究，利用科技防灾减灾
   大力倡导对干旱开展深层次、多学科的联合攻关，建立干旱预测、监测、评估一体化服务体系。在准确预测、与时监测的基础上，对可能发生的干旱灾害进行评估，从而提出合理的防措施，为政府与有关部门防灾减灾提供可靠的决策依据

4.7引种抗旱品种,调整农作物种植结构

一是针对春季干旱而秋季多雨的实际,积极调整农作物种植结构,压夏扩秋,压缩冬小麦种植面积,增加玉米、马铃薯等小秋杂粮种植面

积,充分利用秋季降水提高粮食产量[1];二是大力发展设施农业,在红茹河流域与长城塬区建日光温室、塑料大棚6 995栋,发展以蔬菜、食用菌、果树为主的设施农业384 hm2,年产值达到1亿元以上,打破了农业的季节性,摆脱了干旱等自然灾害的束缚。

4.8 用地膜、秸秆或砾石覆盖，可以减少土壤水分消耗。4.6引种抗旱品种,调整农作物种植结构

在东部地区“十年九旱”的现状极制约着农业发展，全膜覆盖双垄集雨技术在抗旱中取得显著成效。以民和县为例说明，民和县正常年景亩产125公斤左右，受旱年景颗粒无收。为有效扭转这种不利局面，探索浅山地区农业增效、农民增收的新模式，民和县因地制宜，积极引进全膜覆盖双垄集雨这一旱作物农业新技术。2008年，全县试验推广全膜覆盖双垄集雨技术4650亩，并取得了显著成效。全膜覆盖马铃薯平均亩增产1505公斤，亩增收581元；全膜覆盖玉米平均亩产最高达820.2公斤，较当地小麦平均亩增收898元。同时，亩产鲜草2500—4000公斤，带动了家庭养殖业和循环农业的发展。这项技术的推广成功，为转变浅山地区传统农业模式趟出了一条新路子[10]。
5.总结：

随着人口的持续增长，工业化和城镇化的快速发展，土地利用强度和复杂性也随之增加，人地矛盾加剧。对处于高原大陆性干旱气候的东部地区，一艘了解此地区旱灾发生的原因，从而研究减轻农业生产中旱灾的发展程度以与预防自然旱灾的措施。要解决农业生产缺水,减轻干旱的危害,必须采用综合的农业措施,合理利用有限水资源,进一步扩大水源覆盖面积,采用先进的灌溉技术,达到增加降水,节水抗旱,该地区农业经济的快速发展。
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1. Abstract: root show the basic situation of drought in the eastern part of QinghaiProvince, from the climate, vegetation, terrain, human factors analysis of specific causes of the drought and its hazards, according to the requirements of sustainable development of agriculture, made the prevention and mitigation of drought in the region occurrence of the relevant technical countermeasures. 
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