2022高考百日誓师大会上的发言稿八篇
【篇一】
尊敬的领导、老师、亲爱的同学们

大家好！

三年前，我们怀着对未来的美好憧憬，载着家人和老师的殷切期盼，坚定地迈进了四中；今天20XX年2月26日我们在这里，吹响20XX年高考最后一百天决战冲锋的号角。我们坚信，正是在这里，新的辉煌将张开腾飞的翅膀。

蓦然回首，十二年寒窗苦读，四千三百多个日日夜夜，铸就了我们必胜的信念与坚不可摧的意志。书海的沉浮已不再让我们动容，风雨的磨砺只会让我们愈挫愈勇，我们的目光从没有像今天这般坚定执着，我们的思想从来没有像现在这般成熟饱满，我们的心灵从来没有如此激荡燃烧。

同学们：“十年磨剑、六月试锋”置身于高考竞争的洪流，我们实际上已身不由己，重重困难在逼迫着我们，我们别无选择，只能破釜沉舟，背水一战，但是困难再大，也吓不倒我们，我们有能力有条件参与竞争，每个勇士都要敢于直面现实，挑战现实，挑战人生，为了在这场激烈的斗争中获得最后的胜利，我们还有100天。100天，将是我们成败的关键，100天的努力将意味着你能考入梦寐以求的大学，意味着我们将从此掀开辉煌的人生篇章。在此，作为年级主任，作为与你们同甘共苦朝夕相处了三年的亲密战友，对同学们后期的备考提出以下几点建议：

第一，要明确目标，坚定信心。

目标是我们奋斗的方向，它给我们以动力，目标的确立必须符合每个人的实际，既不能太高，也不能太低。合适的目标会使我信心倍增，干劲更大。它会激励我们为之奋斗，在奋斗中我们的目标就会实现。同学们，“信心是基石，拼搏是保障”。充满信心，是决战高考的前提，是走向成功的第一步。要相信自己的能力、相信在老师的带领下，我们一定能达到目标，实现自己的理想，相信自己还有潜力没有被挖掘出来，要坚信凭自己的能力一定能学好各门功课。同学们，我们要牢记信心第一，勇往直前。我们要确信自己是优秀的，并把全部精力都集中起来去证明它，我们一定会成功的。

第二、要意志坚定，勇往直前。

坚定的意志和顽强的毅力，是决战高考的支柱。考试不仅仅是人的智力水平的检验，同时也是人非智力因素的较量；心理素质是增强剂，它能使人的各种能力发挥到极致。征战高考，压力难免，竞争难免，但问题是我们怎样看待压力，怎样看待竞争！压力和竞争的确会给我们带来沉重和不安，谁不希望十年的寒窗能有一个好的结局，谁不希望自己考出一个好成绩来回报学校和老师，来回报父母，来回报自己的付出。但忧虑没有用，回避也没有用，我们所能做的只有一件事，那就是加倍努力学习，持之以恒，勤奋不止，相信金榜题名不是一件遥远的事情，有志者事竟成。因此我们只有培养自己坚强的意志、坚韧不拔的毅力，通过自己不懈的努力，勇往直前就能达到胜利的彼岸。

第三、要端正态度，争分夺秒。

我们说“态度决定一切”，积极端正的态度，是决战高考的保障。我真诚地希望我们平时所做的一切都要有利于高考备考，与高考无关的念头不要想，与高考无关的事不要做，静下心来投入到紧张的复习备考中去。要热心于听课、热衷于解题。把握好这最后的100天，不要让时间悄悄地从身边溜掉，要建立珍惜时间的观念，专心致志抓学习，细节决定成败，在精细上下工夫，勤字当头，重视每一堂课，学习、做题、检测，要认真对待每一个环节，规范操作，减少失误，向细致规范要能力，向规范细致要成绩。基础知识的复习要查漏补缺，习题训练要纠错总结，仔细领悟，总结规律，总结方法，接受经验，吸取教训，积累知识提高能力和技巧。在老师的指导下，有条不紊、有计划、有安排的搞好复习，做有心人，不做马大哈，不放纵自己，一心一意搞好高考复习，奋战百日报答父母深恩。

第四、要平和心态，讲求效率

最后100天的学习可能会比较辛苦疲惫，但这种辛苦与疲惫，很大程度上来自自己的不良心态。如果只要十分钟就能做完的事，你在心里想成需要几个小时才能做完，你心里就会产生埋怨，这种心态会造成心灵的疲惫，久而久之，因此而产生的种种烦躁和痛苦可能会淹没你，学习效率之低下，也在情理之中。面对自己的梦想，无论发生了什么，请保持自己平和的心态。如果老师下课迟了一两分钟，请不要生气，让自己平静，可以用幽默的口吻向老师提出来；如果某次考试失利，没有达到你的目标，请不要沮丧，你需要的是静下心来分析^p    ；如果老师或同学的言行，让你觉得一时不能接受，请不要埋怨和发怒，否则可能会让你偏离了航线，会多走弯路……我只想告诉大家，我们如果需要喝水，就不要在乎杯子是什么形态什么色彩。生活中的不如意，对一个坚强的人来说，是生活给予他的财富。心态平和了，计划祥实了，学习的效率自然会高了。一百天，从物理时间上讲，对我们每个人都是一样的，但从实际利用的效率来看，每个人又都是不同的。有的人安排巧妙，用一天的时间完成了别人几天的学习任务，而有的人，不善于计划安排，一天的时间只完成了别人几个小时就已完成的任务。平和心态，巧妙安排。你一定会享受到效率带给你的快乐的。这种快乐将引导你逐步走向成功，去实现你的梦想。

同学们，20XX年的高考真真切切的就在那里，金榜题名时从来没有如此贴近我们年轻的生命，今晚我们在这里为我们20XX届全体勇士吹响了战斗的号角。因此在这最后的100天是拼搏的100天，是奋斗的100天。

同学们，让我们奋斗这100天，智慧与梦想就能在六月尽情绽放，奋斗这100天，未来与希望就能在六月美丽夺目，奋斗这100天，汗水与泪水就能在六月结晶闪光。奋斗这100天，20XX年高考捷报便是我们的胜利，是我们永恒的辉煌。

最后，祝老师们身体健康，工作顺利！

祝同学们学习愉快，高考金榜题名！

【篇二】

老师们、同学们：

大家下午好！还是这个地方，还是你们在那儿，我在这儿，不过已不是200天了。岁月就是这样，我们把它毫无办法，它公正而刻板，对谁都一样，既不克扣一丝一毫，也不慷慨一分一秒。就像接下来的100天，无论你是珍惜还是挥霍，我们都拥有共同的2400小时，1xx000分钟，8640000秒。所有的后悔或埋怨都无济于事，我们只能与岁月握手言和，在这分秒中改变，让分分秒秒具备这样的意义——展望时，明确而清晰；度过时，坚定而充实；回忆时，温暖而感动。20XX年xx省高考报名人数尚未公布，但我想，今天至少应该有30万考生和你们一样，面对着同样的100天，面对着同样的高考，甚至梦想着你梦想中的那所高校。

每一个梦想都值得珍惜与尊重，但不是每一个梦想都能成为现实。每一所高校门口都站满了满怀渴望的学子，但不是每一个学子都能进入那扇心仪的大门。我最怕想象这样的场景：当那扇大门缓缓关闭之时，你刚刚排到门口，就差一点点。

同学们，面对公正而残酷的选拔，我们不得不提成绩，因为它是那样的重要。多一分，就多一份心安与从容；多一分，就多一份选择与主动。接下来的一百天，我希望大家这样度过：铭记心中的梦想，坚定前行的脚步，制定科学的计划，确保坚决的执行，克服无谓的焦虑，保持适度的紧张，承受必要的压力，付出诚实的努力，遵从老师的指导，寻求同学的帮助，弥补知识的漏洞，加速能力的形成，坚持严格的训练，保持始终的严谨，牢记科学与规范，争取更好的成绩。

同学们，在这个特殊的人生阶段，成绩固然非常重要，但我确信还有比它更重要的东西存在。我想，这些才是：我们在一个时期抗住了巨大的压力，我们为一个正确的目标拼尽了全力；我们学会了咬牙和坚持，我们懂得了细节和严谨；我们知道了科学的计划和坚决的执行同等重要，我们领会了全部有声的鼓励和无声的关心；我们明白了严格的自律才会有真正的自由，我们体会到劳逸结合才会有可靠的效率；我们用反思修正行动，我们用努力回应关心，我们用坚持守护梦想，我们用汗水充实记忆。孩子们，在追求更高成绩的奋斗路上你会收获独特的体悟，高考的洗礼会为你刻上真正的成长印记。我坚信，在追求成绩过程中产生的这些独特体悟与品质，它的意义远远大于成绩本身。现在你或许不能体会，但我坚信漫长的人生之路会让你明白我刚才的这番话语。

孩子们，刚刚与大家谈了两件事：成绩是重要的事，在追求更高成绩的过程中收获体悟与品质是更重要的事。孩子们，请为重要的事情加倍努力，请把更重要的事情好好珍惜。老师为你们加油、鼓劲！

【篇三】

尊敬的老师们、同学们：

大家下午好！紫气东来，春风和煦，今天，我们满怀着美好的憧憬，在这里隆重举行xx学校20XX年直升与中考百日冲刺誓师大会。在此，我谨代表学校向废寝忘食，辛勤耕耘的全体毕业班老师表示衷心的感谢和崇高的敬意！向锐意进取，奋发苦读的同学们致以亲切的问候和美好的祝愿！祝愿同学们经过30天的努力，不忘初心，圆梦xx七中高中，经过100天的努力，中考金榜题名，创造人生辉煌！

十年磨一剑，三月试锋芒，激动人心的直升考试是人生长河中最成功的一瞬间！这一瞬，将翻开我们生命中崭新的一页，开启我们崭新的人生篇章，它会让你的梦想绚丽如画，让你的前程灿烂如星，让你的生命完美如歌。如今距离这一刻只有短短的30天时间了。如果把初中三年的学习生活比作一次万米长跑，那么你们现在已经冲过了最后一个弯道，距离终点仅有百米之遥。这一百米征程，最累、最关键，也最艰苦，是对雄心的检测，是对意志的考验！这30天对于我们来说，意义重大，不同凡响，万金难买。老师们、同学们，你们让我看到了你们卧薪尝胆的毅力，破釜沉舟的勇气，奋力拼搏的斗志！同学们，我们xx七中去年的中考成绩赢得了社会各界的认可，同时，家长、社会和各级领导对我们今年中考的期望也很高。今天的誓师大会，既是我们九年级全体师生直升与中考前的一次精神展示，借此机会，在这里我向你们提出几点希望和要求：一、要有坚定必胜的信心

信心是动力的泉，信心是成功的保证。有信心就有力量。面对强手，我们要有中流击水、浪遏飞舟的勇气，要有力挫群雄、勇夺桂冠的锐气，要有决胜千里、金榜题名的豪气，还要有独占鳌头、舍我其谁的霸气。我相信，只要同学有信心，老师有信心，众志成城，形成强大的合力，我们完全有能力实现我们的预定目标，有能力打赢这一仗。希望同学们为了自己的理想，为了美好的人生，在这一百天里，昂扬斗志，扬鞭策马，激流竞渡，勇往直前！二、要有科学的学习方法

中考备考既是一项艰巨的个人脑力劳动，更是一场智慧的竞争。在这100天里，同学们要讲究科学的复习方法，要虚心听取各科老师的意见，要以点面结合为手段，构建知识体系；以培养习惯为目的，增强规范意识；以强化练习为重点，训练解题能力。突破知识的盲区和误区，合理地安排时间，既要争分夺秒，又要科学有效，相信你们一定能取得理想的成绩。

三、要珍惜时间、奋力拼搏，全身心投入复习“珍惜每一天，走好每一步”。在学习和生活中要做到：与中考无关的念头不要想，与中考无关的事不要做，全身心投入到紧张的复习备考中去。做到四个“认真”：一是认真上好每一节课，用好每一个早读、晚自习，做好每一次作业，弄懂每一道题，不放过每一个疑点，把握好每一次考试，实现每一次提升。二是认真对待每一个学科，查漏补缺，凡是有薄弱学科的同学要多吃苦，多下功夫，全力补救！三是认真思考，充分挖掘自己的增分空间，充分挖掘每一门学科可能存在的增分空间，基础知识、规范答题可能存在的增分空间，以求最大限度的提升自己的成绩。四是认真上好每一节实验操作训练课和体育训练课，确保取得最好的成绩。四、要有健康的阳光心态

在这100天里，我们要不断调适自己的心理，保持健康、乐观、阳光的心态。建立良好的人际关系，创造有利于自己发展的外部环境。要克服一切私心杂念，心无旁骛，全神贯注，全心全意，把全部精力都投入到中考复习中来。只要你保持健康的阳光心态，鼓足干劲，奋力苦战，就一定能实现自己美好的人生理想。同学们，直升冲刺的战鼓已经擂响，中考冲锋的号角已经吹响，30日不短，可以创造奇迹，百日不长，只争朝夕，让我们共同努力，发愤图强，在未来的日子里，拿出我们的智慧和毅力，自己一个机会，用勤奋为自己创造一个奇迹。让成功的鲜花，绽放在xx中学的校园！

【篇四】

尊敬的家长、老师，亲爱的同学们：

大家下午好！今天我们在这里隆重举行xx中学20XX届高考百日誓师大会，这是青春圆梦的动员令，这是人生扬帆的汽笛声，这是最后决胜的冲锋号！我谨代表高三全体老师向同学们致以春天的祝福！

有人说，成功的路有千万条，但我要说高考是最宽阔的一条。有人说，证明自我的方式有无数种，但我要说高考是最直接的一种。高考是国家对人才的选拔考试，选择高考就是选择和国家站在一起，为我们今后选择了一条最宽阔的路。在这条路上，走过了马云，走过了李彦宏，走过了马化腾，走过了王健林……我们可能不是富贵之家，我们可能没有惊鸿颜值，我们可能缺少各类证书，但高考就是我们最好的名片，足以证明我们的知识、能力、智慧和品行，让我们无论何时无论何地都能挺直腰杆，扬眉吐气。

今天的努力决定你未来的高度，今天的自律决定你未来的自由。常言道，“行百里者半九十”，越是到了最后的关头，越需要我们一鼓作气，严阵以待。谁能在这100天里里拿出一腔“时人不识凌云木，直待凌云始道高”的壮志；谁能在这100天里里真正体会到“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的真谛；谁能在这100天里咬紧牙关，接受上天“苦其心志，劳其筋骨”的考验，谁就能在高考场上“千军过独木，绝尘占鳌头”！在这最后的一百天里，我想送给大家的【关键词】：^p    是：认真、专一、坚持。关闭干扰，用志不分，才能乃凝于神；丢掉散漫，精益求精，才能聚集起最大能量；革除惰性，持之有恒，才能创造出高考的辉煌。

作为老师，我们见证了你们灿烂如花的笑脸，见证了你们埋头刷题的剪影，见证了你们孤独奋战的灯光。我们将继续与你们风雨同行，相信有你们的地方，有你们的时刻，就会有我们的身影。我们将是你们学海迷津的摆渡人，将是你们各种问题的咨询台，将是你们心理能量的加油站。每一个日光熹微的清晨，每一个灯火阑珊的夜晚，我们都将和你们在一起，陪伴将是我们最长情的告白！

20XX年高考，我们来了。在这最后一百天里，我们朝着我们既定的人生目标，朝着我们理想的大学校园，一心一意，聚精会神，砥砺，前行！亮剑，出击！

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。”最后祝我们全体高三同学圆梦20XX，舒中高考再创辉煌！

【篇五】

马云在《不吃苦，你要青春干嘛》这篇演讲中这样说到，“当你不去拼一份奖学金，不去过没试过的生活，整天挂着qq，刷着微博，逛着淘宝，玩着网游，干着我80岁都能做的事，你要青春干嘛？”恰同学少年的你们，在最能学习的时候你选择恋爱，在最能吃苦的时候你选择安逸，自恃年少，却韶华倾负，却不知道青春易逝，再无少年之时。

同学们，什么叫吃苦？

当你抱怨自己已经很辛苦的时候，请看看在西部的那些穷孩子，他们饭吃不饱，衣穿不暖，冻着脚丫，啃着窝窝头的情形；请想一想几十年如一日起早贪黑的我们的老师们；请你对比一下那些透支着体力却依旧食不果腹的打工者！在有空调的、有热水喝的教室里学习能算吃苦？在有空调、能洗热水澡的寝室里休息算是吃苦？在有爸妈当“太子伴读”，衣来伸手饭来张口的你能算吃苦？

风雨中这点痛算什么？你来高中干什么？

你来这儿就是来刻苦学习的，就是来拼个好前程的，不是来荒废时日挥洒青春的。去年考上清华的同学寒假回母校来看望老师的时候说道，没有高中三年拼命的我，今天我怎么能够和来自北上广深的优秀学生坐在同一间教室，聆听中国最优秀的教授讲课；怎么能够有资格和他们一道徜徉在水木清华园指点，激扬文字，想来这三年的苦真没有白吃，这三年的努力没有白费。

同学们，若想成为非常之人必须学会吃非常之苦。要知道，青春最好的营养就是刻苦！诚也这样说：“读书虽然不能给我们带来更多的财富，但它可以给我们带来更多机会。”同学们，有机会，才会成功，才会有未来！可能有的同学会问，我现在努力，还来得及吗？我的回答是：“我说来不及，你就不学了吗？”我们应该把重心从问“来不来得及”转到用功学习上来。有时候你想的越多，越什么事都干不成。认准目标就静下心来干，总会有结果。

所以接下来的时间，无论是高一、高二的，还是高三的同学们，不要问什么时间够不够，什么基础行不行。这些都是次要的，最主要的你要从现在开始吃苦，开始用功。40岁的柳传志不问来不来得及，最终他缔造了联想集团；高考三次落榜的俞敏洪不问来不来得及，最终考上北大并打造了“教育航母”--；经过两次创业失败的马云不问来不来得及，最终他书写了电商传奇，改变了世界。

亲爱的同学们，如果老天善待你，给了你优越的生活，请不要收敛了自己的斗志；如果老天对你百般设障，更请不要磨灭了对自己的信心和奋斗的勇气。当你想要放弃了，一定要想想那些睡得比你晚、起得比你早、跑得比你卖力、天赋还比你高的牛人，他们早已在晨光中跑向那个你永远只能眺望的远方。所以，请不要在最能吃苦的时候选择安逸，没有谁的青春是在红地毯上走过。既然梦想成为那个别人无法企及的自我，就应该选择一条属于自己的道路，付出别人无法企及的努力！所以我们不仅要有高三无假期的心理预期，更要有高中无假期的铿锵誓言！

将来的你，一定会感谢现在拼命的自己！最后希望大家新的一年奋力拼搏，不负春光，不负自己！

【篇六】

老师们、同学们：

今天是个特别的日子，特别在我们即将敲响战鼓，开启对中考的百日冲刺。今天更是个好日子，因为它是一个好的开始，预示着20XX年中考,我们必将取得一个好的成绩。所以，在今天的中考誓师大会上，我提前祝愿大家经过100天的不懈努力，百尺竿头，更进一步，捷报飞传，名题金榜。

“十年磨一剑，六月试锋芒”。中考是人生长河中的一个美丽瞬间！这一瞬，将翻开我们生命中崭新的一页，开启我们崭新的人生篇章。如今距离这一刻只有短短的100天时间了。如果把九年的学习生活比作一次万米长跑，那么你们现在已经冲过了最后一个弯道，距离终点仅有百米之遥。这一百米征程，最累、最关键，也最艰苦，是对雄心的检测，更是对意志的考验！这100天对于我们来说，意义重大，不同凡响，万金难买。

所以，我希望九年级全体同学本着“对自己负责”的态度，认真地把握好这最后不足百天的时间。根据自己的学习情况，制定出适合自已、行之有效的复习计划。要注意弥补知识缺漏，形成各学科知识体系，养成精细、严谨、规范的答题习惯。要注意调控自我情绪，增强心理素质，为中考做好各方面的准备工作。要记住，你们不是一个人在战斗，在你们背后有全力支持、倾心关爱的学校领导和老师，有无私付出、任劳任怨的班主任，有关怀备至、保驾护航的父母亲人。

同学们，人生难得几回搏，此时不搏待何时？精神的高度决定人生的高度。我们要争分夺秒，乘风破浪，拼一载春秋，搏一生无悔。在这百日冲刺的起点时刻，我送同学们“四句话”和“八个字”，希望能给大家以鼓舞和启迪。

第一句：自信是成功的第一秘诀。拿破仑说过：“在我的词典里没有‘不可能’这三个字。”这是强者的风范，是自信而不自负、自豪而不自大的气度。伟人之所以伟大，是因为他与别人共处逆境时，别人失去了信心，他却下决心实现自己的目标。所以，同学们不要因一时的落伍或挫折而悲观、气馁。后悔过去，不如奋斗将来，我们要有奋起直追、舍我其谁的霸气和自信。

第二句：目标是引向成功的灯塔。目标是我们努力的方向，是我们前进的动力。一个人没有目标，就像大海中迷失方向的航船，不可能到达成功的彼岸。所以，同学们一定要确立好，自己的中考目标和阶段性目标，并咬定目标不放松，以坚忍不拔的意志，以“会当凌绝顶”的豪迈，在不断的攀升中提升自我，成就梦想!

第三句：方法是取得成功的捷径。越是时间紧迫，越不能手忙脚乱，不知所措。要明确自己的薄弱学科、薄弱知识点，及时查漏补缺，夯实基础。要学会对书本和试题进行梳理回顾，整理摘录易错题型，逐一攻关。希望同学们一定要注意研究，掌握科学的复习方法，勤学巧练，提高效率。

第四句：勤奋是成就梦想的基石。同学们，在中考的最后冲刺阶段，在决定人生走向的关键时刻，一定要牢记“勤奋”二字。有付出就会有回报，有耕耘才会有收获。希望同学们珍惜这最后一百天，集中精力，全力以赴，脚踏实地，勤奋学习，用辛勤的汗水，忘我的精神，去赢得中考的胜利!

我送给大家的“八个字”就是“战胜自己，创造奇迹!”。这不仅仅是口号，而应该是你们现在每一天的行动。列宁说过：“学习、学习、再学习！”这应该成为我们现在的一种精神状态。中考在即，英雄弯弓，箭在弦上，不得不发，让我们携起手来，变压力为动力，变决心为信心，变誓词为行动，发愤图强，加压奋进，冲刺中考，剑指六月，创造属于自己的奇迹，谱写xx共同的华章！

让xx的一草一木为我们作证，我们曾经无悔！让所有的学弟学妹为我们作证，我们都是好样的！让奋斗的青春为我们作证，我们必将走向辉煌！最后，祝同学们赢定中考，圆梦20XX！金榜题名，捷报频传！

谢谢大家！

【篇七】

尊敬的领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！

我是来自高三xxx，很荣幸能代表全体高三学子发言。

今天是一个催生力量的日子，大家严阵以待，在此隆重举行高考百日冲刺誓师大会。抒满腔豪情，展美好明天。

100天，仅仅是岁月长河中一朵小小的浪花，但对于我们，它是黎明的前奏，是天籁的交响，是出征的战鼓，更是拼搏的号角。100天——太短，我们只争朝夕！

同学们，高考倒计时100天已经开启。在这短短的100天里，我们必须：

黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。我们要为自己树立远大的目标。只有树立远大的理想，才不会活得浑浑噩噩，才不会迷失自我，才会产生强大的动力，奋发有为。

更行十万八千里，何惧东西南北风。我们应当树立必胜的信心，坚持到底，永不放弃。努力吧，一百天可以峰回路转，一百天，可以改变一生！我们相信：有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴！

衣带渐宽终不悔，为“学”消得人憔悴。我们应当脚踏实地，刻苦用功。踏实勤奋的品质，可以让进步更加显著；平实严谨的作风，可以让脚下的路得以延伸；查漏补缺的态度，可以让能力飞跃升华。

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。只有100天了，我们必须全身心投入，有效利用每一分钟。我们已没有时间打瞌睡，没有时间说闲话，没有时间看杂书，更没有时间去幻想。合理高效地利用好未来的100天，让每一根神经都为备战高考而紧绷，让每一滴血液都因冲刺高考而沸腾。

敌军围困万千重，我自岿然不动。我们应当保持良好的心态。高考不仅是智力与毅力的较量，也是心理素质的较量。我们在顽强拼搏、科学思维的同时，也要注意调节心态，以一颗平常心去面对高考，这会让你放下包袱，轻装上阵，走得更远。

100天的时日，我们举目望苍穹，不是为了摘星取月，而是为了有一个永不屈服的姿态。

100天，给自己一个目标，让生命为它燃烧。

100天，我们将用青春证明，没有比人更高的山，没有比脚更长的路。

又是一年春来早，又是一年亮剑时。在旬中这方沃土上，有校领导的关注厚望，有老师的兢兢业业，有同学们的互帮互助，还有父母的殷殷期盼——我们有巩固的后方，再艰巨的战役也一定能凯歌高唱！

同学们，高考将翻开我们生命中崭新的一页，它会让我们的梦想绚丽如画，让我们的前程灿烂如星，让我们的生命完美如歌，而这一切只有两个字能实现，那就是“拼搏”！高考的冲锋号正在耳边回荡，最后的战役已经打响！

同学们，让我们奋斗100天，智慧与梦想就能在六月尽情绽放，奋斗100天，未来与希望就能在六月美丽夺目，奋斗100天，汗水与泪水就能在六月结晶闪光。奋斗100天，20XX年高考大捷便是我们的胜利，永恒的辉煌。

让我们珍视每一天，奋斗每一天，拼搏每一天，用奋斗铸就希望，用拼搏实现梦想！让我们用责任和使命去谱写青春的乐章！

我们想成功，我们要成功，我们必成功！

最后衷心的祝愿辛勤培育我们的老师、家长身体健康，心情愉悦！祝愿同学们在20XX年6月都能实现梦想，进入理想的大学。谢谢！

【篇八】

尊敬的各位老师，各位家长，亲爱的同学们：

今天，我们站在历史面前，仰望千古雄关，追慕古圣先贤，让岁月见证我们的青春奋斗，让我们的辉煌汇入历史的洪流。

高考是人生路上的一道雄关，此时我们就站在这雄关要塞的关口，请大家闭上眼睛，静一静、想一想，进还是不进？冲关抢关争关，不冲，连门都没有；不抢，挤不到前面；不争，根本就进不去。

在如今竞争激烈的社会，高考依然是我们国家最公平的竞争方式之一，记住“没有伞的孩子必须努力奔跑”。除了努力，别无选择。新时代是追梦人的时代，也是追梦人的舞台，我们都是追梦人。我们都在努力奔跑，现在我们已经跑到了江心，爬到了半山，是一个“船到中流浪更急，人到半山路更陡”的时候，是一个愈进愈难，愈进愈险，而又不进则退，非进不可的时候。面对激烈的竞争，最主要的态度是急流勇进；迎接挑战，最根本的做法是决不放弃。

外高给了你成功的外在条件，这是外因，外因必须通过内因才能起作用，最后起作用的是你，是你，还是你。你不努力谁也给不了你想要的生活，你不拼搏谁也保证不了你想上的大学。同学们，没有到最后一刻，无论你正在经历什么，谁都不要轻易言败。朝着一定的目标走出来是“志”，一鼓作气中途不停下就是“气”。两者结合起来就是“志气”，有志气者必成大器。

同学们，这个世界既不是有钱人的世界，也不是有权人的世界，它是有志气人的世界，上大学是改变命运的最佳机会，也是此时摆在我们面前的唯一选择。正如龙应台所言：“有些事只能一个人做，有些关只能一个人过，有些路只能一个人走。”每一个人心里都有一片海，自己不扬帆没人替你启航。任何伟大的梦想，不可能从幻想中生出来，而任何光辉的时刻必定从一分一秒的努力里得来。读书不一定能改变命运，但不读书你拿什么来改变？人生最终靠的是自己，是风是雨自己闯，是苦是乐自己尝，是好是坏自己扛，是哭是笑自己藏。请你记住：只有拼出来的成功，没有等出来的辉煌！

可能有人会问，我基础不好，现在拼还来得及吗？我的回答是“现在不拼，就能来得及吗？只要你想干，什么时间都来得及！”几千年前的老子，没问来不来得及，却在这块宝地上完成了世界名著《道德经》；西天取经的唐僧，不问来不来得及，历经艰难，靠着坚定的信念和执着的毅力，最后取得了圆满的成功；大年初一火到现在的一部电影《流浪地球》的作者刘慈欣，没有问来不来得及，单枪匹马把中国科幻文学拉到世界级水平，也刷新了海外对中国电影的认知；高考三次落榜的俞敏洪，不问来不来得及，最终考上了北大，打造了教育航母；经过两次失败的马云，不问来不来得及，书写了电商传奇，改变了世界，近日又在杭州开办了全球第一家“未来酒店”，这个无人酒店，没有一个工作人员，全由智能机器人打理，人类将迎来一场大解放；74岁的褚时健不问来不来得及，二次创业，花了十几年的时间让“褚橙”从云南红到了北京；75岁的任正非，不问来不来得及，花巨资搞研发，掌握了5g核心技术，让华为走向了世界，让世人对中国刮目相看；失去了双腿，四次攀登珠穆朗玛峰失败的69岁老人夏伯渝只怕来不及，依靠惊人的意志，于20XX年5月14日第五次登峰成功，用行动诠释了“没有比脚更长的路，没有比人更高的山”。夏伯渝老人的挑战不可能，感动了中国，震撼了世界，又一次召示人们：只要你想做，没有不可能！只要你想干，一切都来得及！

同学们，一百天不短，可以创造奇迹；一百天不长，可以让你终生铭记。但是，为了梦想，这些都不重要，重要的是我们在这一百天里做了什么，怎么做。在这个关口，我想提“四个做”与大家共勉：

一、和时间做朋友，做那种不离不弃的朋友。时间是有限的，对每个人都是公平的，有效利用至关重要。讲求效率，让每一分钟效益最大化，我想和大家分享一句泰戈尔的名言：“不要让时间在黑暗中度过，去点亮心中那团火吧！”要相信，我很坚强，我很努力，我能成功，一定成功！

二、和知识做朋友，做那种心心相知的朋友。扑下身子，寻根究底，打通知识内在联系，把握理论与实践的契合点，完成从学知识到用知识的转变，总结反思，依纲扣本，查漏补缺，举一反三。

三、和老师做朋友，做那种无话不谈的朋友。外高这批老师，已陪伴你们身边近三年，他们学识渊博，以校为家，舍小家为大家，呕心沥血，甘愿奉献。我为能和这样一群人在一起追梦奋斗而感到自豪。同学们，紧跟老师的思路，做老师的真心朋友，你就赢得了高考，赢得了人生。在备考的路上，老师都是你们最亲近的人，最好的朋友，最好的倾诉交流对象，时常诉诉苦、谈谈心、谈理想、谈高考、谈人生、谈未来，无话不谈。老师都是你们追梦路上的引路人，守望者。在高考的战车上，我们都在拼尽全力，克难攻坚，共赴高考！你想攀多高的楼，老师愿给你搭多长的梯，你想登多高的山，老师会给你修多长的路，你想跨多宽的海，老师就给你架多长的桥。尊敬的20XX届毕业班老师们，我想代表全体高三学生对您说一声：“有您真好！”

四、和科学做朋友，做那种亲密无间的朋友。科学备考，讲究方法，善于总结规律，不要盲目做题、贪多贪广，要求精、求通，疑必问，错必纠。做题不总结等于白做题，错题不纠正等于瞎折腾。不是耗着时间就算是坚持，不是只睡五个小时就算是勤奋，不是一本一本套题做就能管用。必须有的放矢，精选精练，提高学习能力，比勤奋更重要的是学习方法、学习态度以及豁出去的决心。建立知识网络，体系框架，重基础、重方法、重规范、重满分卷。学习之余不忘体育锻炼，不忘和同学交流，和家人沟通，珍惜同学情谊，充实快乐过好每一天。用心血书写人生辉煌，用行动书写外高的新篇章！

同学们，最后我还想说，成也爱你，败也爱你，不拼不爱你！

拼吧，拼它个梦想成真！搏吧，搏它个人生精彩！
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