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盗传必究 一、选择题（每题2分，共20分）

1．以下著作中，属于法家的是(    )。 

A.《苟子》     B．《庄子》 C．《商君书》     D．《周易》     2.在以下诸学派中，最为强调“孝道”的是(    )。 

A．法家     B．道家 C．儒家     D．墨家     3．南宋朱熹是理学集大成时期的代表人物，他创造性地发挥了二程以来的(    )思想，并将之视为最高范畴。 

A．天理     B．天命 C．天人感应     D．天人合一 4．在儒学中，作为天人共通契合点的，是(    )。 

A．德     B．道 C．君子     D．仁     5．“舍生取义”是(    )的话。 

A．孟子     B．孔子     C．苟子     D．墨子     6．被后人称为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”的千古巨著是(    )。 

A．《诗经》     B．《春秋左氏传》 C．《史记》     D．《庄子》 7．《四库全书》是(    )朝修订的。 

A. 清     B. 明 C．汉     D．唐 8．“兼爱”是(    )的主张。 

A．孟子     B. 庄子 C．苟予     D. 墨子 9．曾国藩、李鸿章等人兴办洋务运动的客观影响非常广泛，以下不正确的一项是( 

)。 

A．导致中国民族经济的崩溃     B．揭开了中国近代生产方式的序幕 C．传播了近代科技知识     D．奠定近代文化的物质基础 10.对“止于至善”，正确的理解是(    )。 

A．在善地停止下采 B．停下来即是至善 C．不可能到至善之境，因此永不能停止 D．到了至善之境就停止下来 二、填空题（每空2分，共20分）

11．先秦“百家争鸣”中，百家思想虽然各异，但他们共同的学术之是六经。 

12. 魏晋时期，儒、佛、道三家思想的融合，导致了三教调和论的出现。 

13. 佛教把一切现实世界中引发人内心欲望的东西，都称为色相。 

14. 剑文化原本跟侠文化的关系不大，但后来的发展过程中出现了两种趋势，第一种就是跟侠文化结合起来，第二种就是跟道教结合起来。 

15. 在清末思想启蒙运动中，严复提出了“以自由为体，以民主为用”的深刻命题，他翻译的《天演论》中，阐述了物竞天择，适者生存的进化论思想。 

16．“五，四”运动时喊出的打倒孔家店口号，为几千年封建文化鸣响了丧钟。 

17.“礼”在先秦时期的发展大致经过了三个阶段，其中第一阶段是作为宗教的阶段；第二阶段是指作为群体组成方式的阶段，第三阶段是指内在和外在行为规范。 

三、简述题（每题15分，共60分）

18．简述春秋时期士的崛起有哪些原因。 

答：春秋时期士的崛起原因是多方面的。首先，是经济基础。铁器的使用，生产力的提高，促使了脑力劳动和体力劳动的分工，使士“不耕而食”成为可能。(5分)     其次，社会原因。春秋时期，礼崩乐坏，宗法制度受到挑战，使士失去生活保障，他们便凭借才能重新寻找生活出路和进行人生价值定位。(5分)     最后，是政治条件。诸侯为求富国强兵，纷纷招贤纳士。士于是作为政治智囊、军事参谋、外交使节、思想精英步入了历史舞台。(5分) 19．秦汉之时，中华文化出现大一统的局面，有多方面的原因。 

答：从文化学的角度分析^p    ，可以概括为以下几个方面：(5分)     一是学术原因。战国末期，各家学说已呈趋于融合之势。这主要体现在战国后期出现的《易传》和《吕氏春秋》中。(5分)    二是政治原因。秦王朝统一六国，为文化的一统准备了政治上的条件。更重要的是，秦王朝以法家思想为统治之术，实施了一系列统一文化的措施。书同文，车同轨，度同制，行同伦，地同域等，以制度文化的形式被确定下来，而这样的制度文化，又极大地促进了思想文化的趋于统一。(5分)     20．简述古代中国文化南移的过程。 

答：从文化发展的角度看，中华文明呈现出随着时间推移不断南移之势。历史上，文化南移运动有三个十分集中的时期。 

第一个时期是南北朝时的永嘉之乱。五胡乱华，晋室南迁，迫使汉族士民大规模南移，中原文化随之南播，打开了南方经济文化的新局面。到唐初，南方已经在经济上处于领先地位。 

（5分）

第二个时期是唐代的安史之乱。叛乱使黄河中下游地区残破凋弊，加上紧随而来的藩镇割据和政局动荡，使士民再次大规模南迁。此消彼长，南方经济远远超过北方，为文化的南移埋下伏笔。

（5分）

第三个时期是宋代的靖康之乱，给文化中心的南移以最后的推动力，完成了文化中心的南移。

（5分）

21．简述明代市民文化发达的主要表现。 

答：明代商品经济的发达，使得市民意识全面成熟，市民文化日趋高涨。主要有三个方面的表现： 

其一，社会风尚。一变前期的“简质”，而代之以“导奢导淫”之风。

（4分）

其二，价值观念。明代后期礼拜金钱之风十分强盛，商人的社会地位也相应地提高。“好色…‘好货”成为一种社会风尚。(4分)     其三，市民文学。明代以后，市民文学取代士大夫文学，占主导地位。《三国演义》、《水浒传》、&lt;西游记》、&lt;金瓶梅》、《三言》、《二拍》等杰出作品，都有着明显的市民文化的痕迹。

（4分）

明代市民文化的发达，其意义是相当巨大的。它不仅为我国民主意识的普及作了准备，而且还为东西文化精神的汇融埋下了伏笔。明末清初思想家顾炎武提出“天下兴亡，匹夫有责”的著名命题，正是以市民意识的全面成熟为前提的。清代的开启民智运动，甚至今天的民主意识，都可以从这里找到根。

（3分）
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