XX乡自来水厂集中供水安全应急预案
XX乡自来水厂集中供水安全应急预案 为切实保障全乡居民的生活饮用水安全，有效防止供水安全事故的发生，建立紧急情况下快速、有效的事故抢险和应急处理机制，及时、有效、科学地处置涉及我乡集中供水安全的突发性事件，有效预防、及时控制和消除供水安全突发性事件危害，保障公众身体健康与生命安全，维护正常的社会秩序，根据有关法律法规，结合我乡实际，特制定本预案。 
一、组织机构及职责 成立供水应急防范领导小组，统一负责本乡集中供水应急系统的组织、指挥、协调、管理；并组织实施供水安全事故的应急、抢险、排险、抢修、恢复重建等方面的工作。组成人员如下： 

组长：XX乡党委副书记、乡长候选人 副组长：XX乡党委副书记 XX乡副乡长 成员： 

XX乡水利员 XX乡财政所所长 XX乡经管站干事 XX乡自然资所所长 XX乡卫生院院长 XX乡自来水厂负责人 XXXX村委会主任 领导小组下设办公室，XX同志任办公室主任，XX、XX负责具体工作、办公室负责督促落实领导小组决定事项和上级领导批示、指示精神等工作。 

二、预测预警 逐步建立健全符合国家相关标准饮用水监测与预警系统，负责饮用水的日常监测，确保监测预警系统的正常运行,及时发现潜在的隐患以及可能发生的突发事件。乡供水应急防范办公室要随时掌握乡集中供水水水质、供水水质、管网等动态，一蝎有影响卖危及安全供水的情况及时向领导小组报告，重大或特别重大的要立即向领导小组报告，经批准后再层层上报。任何单位和个人都不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报突发事件。 

三、响应和处置

（一）供水水质防范应急预案对发生的一般性影响、危及乡供水的事件，领导小组尽快判明事件性质和危害程度，果断处置，权力控制事态发展,减少财产和社会损失，并及时向上级应急指挥中心报告。一旦发生重大或特别重大事件，严重影响圈乡安全供水，应急小组在最短的时间内上报市级应急指挥中心，以便立即启动总体应急预案和相应事项的应急预案。 

1.供水水质防范范围：XX水库取水 2.供水水质防范组成员： 

组长：XX 副组长：XX 成员：XX 3.供水水防范的措施： 

（1）设置水保护区标志，落实长效管理措施。 

（2）水枯竭，限时供水，要提前通知用水户。 

（3）涝情严重，确保供水的措施。如无法供水，要提前通知用水户。 

4.供水水质防范的措施： 

（1）每天对水水质以及沉淀水、滤后水浊度、余氯、出厂水进行观测。 

（2）水质发生变化，对水以及沉淀水、滤后水、出厂水进行观测，同时向供水水质防范领导小组及上级应急防范领导小组汇报。 

5.如果水污染及水枯竭影响供水，将采取以下步骤处理： 

（1）发生水污染时，按照《突发公共卫生事件应急条例》和《突发公共卫生事件与传染病疫情报告管理办法》有关规定进行报告。 

（2）迅速组织有关人员奔赴现场，尽可能了解事故发生的时间、原因、过程；污染物种类、品名、数量、性状及污染程度、危害和扩散趋势，立即向领导小组报告，在领导小组的领导下，开展必要的应急处置工作。 

（3）供水水的水质污染影响供水，迅速采取控制措施，立即停止集中供水，并通过多种媒体向用水户通告，在污染事故未消除前，不得擅自饮用被污染的水。 

（4）水污染或枯竭无法供水的情况下，联系市消防大队提供，从市上供水到XX乡，每天供水两车，确保全乡居民生活用水。 

（5）乡政府组织寻找替代水，如开展找水打井，解决居民用水问题。 

（6）根据检测的水水质数据，如能进行预处理的，会同环保、卫生等专业部门研究，在水处或反应池或沉淀池进行预处理，投加适当的缓冲剂(无烟煤、活性炭以及氧化剂等)。 

（7）根据检测的水水质数据，如预处理解决不了问题，经上级领导小组同意后，采取必要的停水措施，排放反应池、沉淀池、滤池以及清水池不合格的自来水。 

（8）由于水质污染造成人群中毒时，医疗救治组负责实施医疗治。 

（9）发现水质变化，领导小组成员随时掌握情况，保持信息畅通。 

（10）严格按照《水污染防治法》和《市生活饮用水水保护管理条例》加强对生活饮用水水的保护。 

6.医疗救治组人员： 

组长：XX 成员：XX （二）管网抢修应急预案 1.供水管网抢修范围：水管网、供水主管网。 

2.供水管网抢修领导小组： 

组长：XX 成员：XX 3.供水管网抢修设备： 

潜水泵、发电机组、电焊机，足够的应急管道配件、器材，并保证设备处于良好状态。 

4.供水管网抢修时限： 

Φ50以下管道白天6小时以内，夜晚10小时以内；Φ100以上Φ200以下管道36小时以内。 

四、责任追究 乡供水应急处置工作实行行政领导负责制和责任追究制。对在应急管理工作中作出贡献的集体和个人给予表彰和奖励。 

有下列行为之一的，依法依纪对有关责任人员给予行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

（一）未依照规定履行报告职责，迟报、瞒报、漏报和谎报或者授意他人迟报、瞒报、漏报和谎报应急事件重要情况的； 

（二）未依照规定完成应急处理所需设施、设备、应急物资的供应、运输和储备的； 

（三）在应急事件调查、控制、救治工作中玩忽职守、失职、渎职的； 

（四）拒不履行应急处理职责的； 

（五）其他失职、渎职行为的。 

五、附则 1.本预案由乡政府制定并根据实际情况及时修订，应急防范领导小组负责解释并组织实施。 

2.本预案自发布之日起实施。 
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