20＊＊年干流机电设施检修汇报:
观澜河干流管养（20XX年度）设施设备 检修总结
深圳市广汇水利勘测设计有限公司  20XX年1月   目    录 一、检修概况 1 二、检修范围 1 三、检修机构 1 四、检修依据 1 五、检修项目及内容 2 1、橡胶坝的检修 2 ２、空压机检修 3 3、配电柜检修 4 4、卷扬启闭机检修 5 5、现场附属设施检修 5 六、 检修总结 7     一、检修概况 　　为了加强对深圳市观澜河干流管养（20XX年度）机电设施及设备的科学规范化管理，保证观澜河干流机电设施设备正常运行，发挥设施设备的综合效益，我公司组织专业人员对观澜河干流的建（构）筑物、机电设备和配套设施等进行一次全面彻底的检查维修确保设施完好，检修工作按原制定的年度检修实施方案有序进行，达到较好的预期目标。 

二、检修范围 本次检修范围为观澜河干流的建（构）筑物、机电设备和配套设施等。 

三、检修机构 管养单位：深圳市广汇水利勘测设计有限公司 技术负责人：关旭 组长：黄华中 安全员：刘佳城 成员：曾振雄、刘威、薛宇明、石焕金、李明、梁培烟以及其他施工人员6名。 

四、检修依据 1、《中华人民共和国建筑法》 2、《水闸技术管理规程》（SL 75-20XX）； 

3、《橡胶坝技术规范》（SL227-1998）； 

4、《水工钢闸门和启闭机安全检测技术规程（SL-20XX); 5、《建筑施工安全检查标准》（JGJ 59-2022）及相关防水要求。 

五、检修项目及内容 1、橡胶坝的检修 检查充排设备及安全设备。坝袋充胀塌落后，检查动力设备是否运转正常；对于侧墙上的排气口或坝袋上的排气阀需检查是否完好，安全溢流孔（管）是否破坏或者淤积堵塞，及时清理维护使其通畅，保证运行安全。 

检修坝袋     检修坝袋   检修充气管道          检修充气管道   检修控制设备         检修控制设备      ２、空压机检修 对空压机的机油进行更换，检测空压机的电气控制系统，检查油滤芯、气滤芯以及油过滤器的密封圈等。 

检修空压机        检修空压机   检修控制设备         检修控制设备   3、配电柜检修 用酒精擦拭导线接头，清洁箱体和内部除尘；检查各电气元件，修理或更换；紧固导线接头螺栓，各标示是否明显完好，及时更换；检查锁头是否完好，各闭锁装置是否正常，修理或更换等。 

检修配电柜           检修配电柜   检修配电柜           检修配电柜  4、卷扬启闭机检修 检查所有坚固螺栓是否有松动现象，弹簧垫圈必须与螺母零件支承面相接触，松动的件应紧固、维修或更换。 

检修卷扬启闭机           检修卷扬启闭机   检修卷扬启闭机         检修卷扬启闭机   检修卷扬启闭机         检修卷扬启闭机 5、现场附属设施检修 检查所有建筑附属设施，对存在的照明不亮、建筑设施破损、栏杆生锈等问题进行处理。 

更换灯管         更换灯管     应急厂闸门修补阶梯      应急厂闸门修补墙面     应急厂闸门修补平台      应急厂闸门修补平台   末端闸栏杆除锈刷漆黑       末端闸栏杆除锈刷漆   末端闸栏杆除锈刷漆黑       末端闸栏杆除锈刷漆   街道办橡胶坝更换玻璃门    街道办橡胶坝更换玻璃门  六、 检修总结 此次冬修严格执行了《观澜河干流管养（20XX年度）设施设备检修方案》，各橡胶坝和闸门的设施设备得到了有效的维护保养，对于附属设施存在的闸门平台墙面破损、阶梯损坏、栏杆生锈、玻璃门破损等问题进行及时的修复、更换，保障站容站貌的整洁卫生。对各站点设备进行线路检修、除尘保养等，确保设施设备的正常运行。 
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