MP4产品说明书
昂达电子继推出了VX580R与VX590R两款智能MP4后，又于近日正式发布了一款普及型智能MP4新品VX570R。它将Android 2.1系统平台、全触摸操作与720P高清视听的应用完美融合，更为令人震撼的是其299元/4GB（399元/8GB）的超低售价，待上市后必将对现有的MP4市场有着极大的冲击。
1、基本参数：

· 4.3英寸、480*272点阵真彩触摸屏

· 支持MP3、WMA、AAC、APE、FLAC等多种音频格式

· 音乐播放支持多种音效、循环模式

· 支持音乐歌词视屏字幕同步显示

· 支持RM/RMVB、AVI、MKV、VOB、MOV、DAT、FLV等多种格式视屏播放，最高可支持720P分辨率视屏格式播放

· 集成电视输出功能

· 支持IPG、BMP、PNG、GIF等格式图片浏览、旋转、自动播放
· 内置麦克风，超长时间录音

· 节能设置、字体颜色、显示亮度、界面背景等自由设置

· 支持FM收音机功能

· 支持电子书阅读，独立书签、自动浏览、横竖屏切换功能

· USB2.0高速传输接口

· 支持Micro SD卡，可扩展存储空间

· 支持exFAT磁盘格式，突破4GB以上大容量文件限制
2、基本功能：

全面提升，实现Android 2.1智能平台支持
        昂达VX570R将内置Android系统平台中，最为丰富的软件/游戏资源与最为稳定的Android 2.1系统平台。相比其它智能MP4的Android 1.5系统平台，VX570R搭载的Android 2.1系统平台拥有诸多实用的全新功能：动态桌面让VX570R表现得更加动感和酷炫；锁屏待机设置即贴心实用又省电；PDF硬解码支持和类似iPad的动态翻页效果，让电子书阅读体验更佳；此外，在游戏方面，Android 2.1系统的兼容性更为突出、丰富。

4.3英寸顶级触摸屏，功能配置出众

        昂达VX570R采用了4.3英寸屏幕，屏幕的减小将带来更为方便的携带性，可以让用户可以轻易的随身体验智能化的娱乐享受。内置G-sensor重力感应芯片，可以随着机身各种角度的变化做出灵敏的反馈，让你在游戏、阅读等过程中拥有更为方便的操作。同时，VX570R的硬件配置不俗，DDR2缓存、高音质扬声器、8GB Micro SD卡(TF)扩充、色差/AV双项视频输出

全格式高清，感受更震撼的影音享受

        昂达VX570R可以流畅播放H.264、VC-1、MPEG-2、MPEG4、XviD/DivX、Real 8\9\10等十余种视频编码，支持AVI、RM、RMVB、PMP、FLV、MP4、M4V、VOB、WMV、3GP、MKV等格式高清视频播放，其视频播放能力可达720p的标准高清，平均码流达到 20MB，几乎囊括了目前主流的所有高清格式。同时支持色差/AV双项视频输出，用户可以将视频输出至电视中观看。同时，昂达VX570R还支持MP1、MP2、MP3、WMA、OGG、APE、FLAC、WAV、AC3、AAC、AMR、DTS、RA、M4A等音乐格式的播放。

数万款游戏支持，更畅爽的游戏体验

        搭载Android 2.1系统平台，昂达VX570R对于爱好掌上游戏的朋友来说，更是一个绝佳的选择。Android系统平台拥有大量游戏资源，而且绝大部分是免费的。用户可以自己下载所喜欢的游戏，拷贝安装在机器中即可。在众多的游戏中不乏植物大战僵尸、斗地主、星际塔防等热门游戏，可以满足不同人群的玩乐需要。同时昂达VX570R安装游戏等软件，也是很方便的，有两种方法可供选择：将软件包下载到机器中或micro-SD闪存卡，通过机器中的APK安装器进行软件安装；通过G蛋等第三方软件，将产品与电脑连接，直接下载并安装软件。
随身私人小秘，实用的办公工具软件

        除了丰富的游戏和娱乐软件，Android平台的昂达VX570R还拥有其它MP4所望尘莫及的图像处理&文档编辑应用功能，这满足了众多用户日常学习、工作、生活的需要。它可以支持Office办公软件，Word 文档、Excel 表格、幻灯片阅读与编辑以及 PDF 的阅读一应俱全。更为强大的记事本提醒功能，体现了Android平台智能的人性化特点。昂达VX570R还支持众多简易而强大的编图软件，支持主流的图片格式，如JPG、BMP、GIF、PNG等图片格式，并且能够保存编辑后的图片。当然，Android 平台还有不少文档编辑软件，可供用户使用。

真正全格式电纸书，翻页效果更舒适

        对于现在很多用户来说，在MP4中阅读电子书已经成为一种习惯，昂达VX570R相比与普通的MP4在电子书功能表现上更为强劲。同样可以通过Android智能平台，得到更全面的阅读体验。它支持CHM、TXT、UMD、PDB、HTML以及各类图片格式，在阅读的同时给你带来人性化的体验。同时，支持众多年轻人的挚爱的看漫画软件，无论什么格式的漫画都能通过阅读软件在VX570R中进行阅读。此外，在阅读过程中，VX570R还实现了翻页效果。

      成熟的Android 2.1智能系统的全面植入，让昂达新品VX570R，实现了Android 系统、全触摸操作与720P高清视听的应用融合，支持海量Android应用程序，包括主题包、体育、动漫、资讯、多媒体、娱乐、办公及数量丰富的G-Sensor游戏，机器性能与可玩性提升十分明显。而现在VX570R以299元的极限售价上市，必将加速智能MP4的全面普及。

3、基本操作：

开机：在关机状态下，长按电源键开机

关机：在开机状态下，长按电源键关机

锁定触摸屏：将设置下的“屏保时间”选项设置时间，如在设定时间内未对播放器进行触摸、按键操作，触摸屏将会被自动锁定，播放器屏幕将会并锁定，以防止误操作。

注：

1.升级前请仔细阅读DM升级工具内的升级说明。
2.升级前务必备份好机器内的重要数据，升级过程中很可能会格式化可移动盘，升级完成后原有的数据将全部丢失，无法恢复。
3.升级过程中，请不要断开USB连接。
4.升级过程中不能按复位键，升级过程中不能有升级要求以外的操作，以免因操作按键导致升级失败。
