编制与分析成本报表学习情境设计 

教学要求
1. 了解成本报表的作用、种类及各种成本报表之间的关系。

2. 掌握各种成本报表的编制方法和成本报表分析的内容、程序。

3. 熟悉全部产品生产成本报表的编制和分析。

4. 通过本章学习，能够熟练运用成本报表的分析方法。

教学重点

掌握成本报表的编制与分析方法

教学难点

成本报表的分析。

课时安排

本章安排10课时。

教学内容

任务一 认知成本报表

一、 成本报表的概念及种类

（一） 成本报表的概念

（二） 成本报表的种类

二、 成本报表的作用

（1） 成本报表反映了企业产品成本的构成及其水平，揭示了企业生产费用的支出状况。

（2） 成本报表可以揭示产品成本升高与降低、生产费用超支与节约情况，通过对成本报表的分析，可以揭示影响产品成本指标和费用项目变动的因素和原因，从而采取相应的措施，挖掘节约费用支出、降低成本的潜力，提高企业的经济效益。

（3） 成本报表提供的成本费用资料可以满足企业、车间和部门加强日常成本、费用管理的需要，有助于评价企业有关成本管理部门和人员成本管理工作的业绩，明确他们的责任，提高这些部门和人员成本管理工作的积极性。

（4） 成本报表提供的成本费用资料有利于企业对成本、利润进行预测，有利于企业编制成本计划和费用预算，还有利于企业制定产品价格。

三、 成本报表的编制要求

为了满足企业主管部门和企业自身对成本报表的需要，成本报表的编制应当按照以下要求进行：

（1） 数字准确。

（2） 内容完整。

（3） 编报及时。

任务二 编制成本报表的方法

一、 产品生产成本表的结构和编制方法

（一） 产品生产成本表的结构

（二） 按产品类别反映的产品生产成本表的编制

1. 基本报表部分的编制方法

（1） “产品名称”按照企业所生产各种可比产品和不可比产品的名称填列。

（2） “产量”栏目中的“本月实际”和“本年累计实际”分别根据完工产品明细账的本月和从年初起至本月末各种产品的实际产量填列。

（3） “单位成本”栏目中的“上年实际平均”根据上年本表年末的“本年累计实际平均”填列；“本年计划”根据企业成本计划填列；“本月实际”和“本年累计实际平均”分别根据各种产品成本明细账的本月和从年初起至本月末各种产品的单位成本或平均单位成本填列。

（4） “本月总成本”栏目中的“按上年实际平均单位成本计算”根据各种产品本月实际产量与上年实际平均单位成本的乘积填列；“按本年计划单位成本计算”根据本年计划单位成本及本月实际产量的乘积填列。

（5） “本年累计总成本”栏目中的“按上年实际平均单位成本计算”根据各种产品本年累计实际产量与上年实际平均单位成本的乘积填列；“按本年计划单位成本计算”根据本年计划单位成本及本年累计实际产量的乘积填列。

2. 补充资料部分的编制方法

补充资料部分只填列本年累计实际数。主要包括以下几个指标：

（1） 可比产品成本降低额，指可比产品累计实际总成本比按上年实际平均单位成本计算的累计总成本降低的数额，超支额用负数表示。

（2） 可比产品成本降低率，指可比产品本年累计实际总成本比按上年实际平均单位成本计算的累计总成本降低的比率，超支率用负数表示。

（3） 按现行价格计算的商品产值。

（4） 产值成本率，指产品总成本与商品产值的比率，通常以每百元商品产值总成本表示。

二、 主要产品单位成本表的结构和编制方法

三、 制造费用明细表的编制方法

四、 期间费用明细表的编制方法

（一） 销售费用明细表的编制方法

（二） 管理费用明细表的编制方法

任务三 分析成本报表

一、 成本报表分析的一般程序

（1） 从全部产品成本计划完成情况的总评价开始，然后按照影响成本计划完成情况的因素逐步进行深入、具体的分析。从总评价开始，可以防止片面性，并可从复杂的影响因素中找出需要进一步分析的问题。

（2） 在分析成本指标实际脱离计划差异的过程中，应将影响成本指标变动的各种因素进行分类，衡量它们的影响程度，并从这些因素的相互关系中找出起决定作用的主要因素。

（3） 相互联系地研究生产技术、工艺、生产组织和经营管理等方面的情况，查明各种因素变动的原因，挖掘降低产品成本、节约费用开支的潜力。

（4） 以全面、发展的观点对企业成本工作进行评价。

综上所述，成本报表分析的过程实际上是成本指标分解分析和成本综合分析相结合的过程。

二、 成本报表的分析方法

（一） 比较分析法

实际工作中,比较分析法通常有以下几种形式：

（1） 以成本的实际指标与成本计划或定额指标对比，分析成本计划或定额的完成情况。

（2） 以本期实际成本指标与前期（上期、上年同期或历史上最好水平）的实际成本指标对比，观察企业成本指标的变动情况和变动趋势，了解企业生产经营工作的改进情况。

（3） 以本企业实际成本指标或某项技术经济指标与国内外同行业先进指标对比，可以在更大的范围内找差距，推动企业改进经营管理。

比较分析法只适用于同质指标的数量对比。因此，应用比较分析法时要注意对比指标的内容、计划标准、时间长短和计算方法的可比性。

（二） 比率分析法

具体形式有以下几种：

（1） 相关指标比率分析。

（2） 构成比率分析。

（3） 动态比率分析。

（三） 连环替代法

连环替代法是用来计算几个相互联系的因素，对综合经济指标的变动影响程度进行分析的一种分析方法。

材料费用总额=产品产量×单位产品材料消耗量×材料单价

采用连环替代法分析的步骤如下：

(1) 利用比较法，将材料费用总额的实际数与计划数对比，将实际脱离计划差异作为分析对象。

 (2) 按照上述计算公式中各因素的排列顺序，用连环替代法测定各因素变动对材料费用总额变动的影响程度。计算程序如下：

① 以基数（本例为计划数）为计算基础。

② 按照公式中所列因素的同一顺序，逐次以各因素的实际数替换其基数；每次替换后实际数就被保留下来。有几个因素就替换几次，直到所有因素都变成实际数；每次替换后都求出新的计算结果。

③ 将每次替换后的所得结果，与前一次计算结果相比较，两者的差额就是某一因素变动对综合经济指标变动的影响程度。

④ 计算各因素变动影响数额的代数和。这个代数和应等于被分析指标的实际数与基数的总差异数。

由此可以看出，连环替代法具有以下几个特点：

（1） 计算程序的连环性。

（2） 因素替换的顺序性。

（3） 计算条件的假定性。

（四） 差额计算法

（1） 分析对象。

（2） 各因素的影响程度。

三、 各类成本报表的具体分析

（一） 产品成本表的分析

（二） 主要产品单位成本表的分析

（1） 主要产品单位成本变动情况分析。

（2） 主要成本项目分析。

（三） 各种费用报表的分析

主要概念

1.成本报表

2.比较分析法

3.比率分析法

4.连环替代法

5.成本报表分析

6.可比产品成本降低额

7.可比产品成本降低率
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