2022生态保护执法大练兵活动方案2022全警实战大练兵方案
2022生态保护执法大练兵活动方案 按照中省生态环境部门连续三年开展“全员、全年、全过程”执法大练兵活动的部署要求，进一步加强我市生态环境保护综合行政执法队伍建设，提升人员素质，展现队伍形象，树立执法权威，打造生态环境保护执法铁军，结合污染防治攻坚战新要求，市局决定在全市开展生态环境保护执法大练兵活动，现制定本方案。 
一、练兵目标。以“练精兵、创佳绩、争先进”为引领，组织全面开展大练兵活动，明确练兵步骤，丰富练兵内容，提高练兵成效；以各类环境执法为抓手，组织开展实战练兵，通过战练结合、以练促战、锤炼队伍，提升执法人员现场执法能力和水平； 

以交叉互查、督查指导、案卷稽查、竞赛比武、工作通报等为手段，推动全员、全年、全过程练兵，强化法治意识、规范执法行为、提升案卷质量，夯实执法基础，营造“学业务技能、当岗位标兵、打好攻坚战”的浓厚氛围。 

二、练兵内容。

（一）练准确适用法律法规能力。开展执法稽查、案卷评查，及时纠正行政处罚文书基本格式、内容、处罚程序及自由裁量权使用中存在的问题，提升执法文书制作水平，拓宽学法用法渠道，筑牢依法依规执法底线，有效避免符合适用条件该用不用、该罚不罚、该移送不移送、处罚不合法或明显不合理现象的发生。 

（二）练现场检查发现问题和调查取证能力。以“青山”“蓝天”“碧水”和“净土”四大保卫战为主战场，以参与中省各项强化监督和开展全市各类执法检查为练兵场，开展实地培训、实战练兵，结合各县（区）环境质量突出问题和《X年全市生态环境执法工作要点》中重点工作，对现场检查执法要点、调查取证的标准和具体要求等进行全面解读和操练，提升现场执法检查发现问题能力和调查取证能力。 

（三）练行政处罚案卷规范能力。开展建章立制、线上线下学习、案例评析、知识竞赛等，开展案件合法合规性审查，规范环境行政处罚立案、审查、听证、决定等处罚程序，提升案件办理质量和执法人员执法水平。 

三、练兵实施。

（一）动员部署阶段（X年X月底前）。为贯彻中省执法大练兵活动精神，全面推动全市执法大练兵活动顺利开展，成立了市生态环境保护执法大练兵领导小组，由局党组书记、局长任组长，党组成员、副局长、市环境监察支队支队长任副组长，局各科室、市监测站、各县（区）分局负责人为成员，领导小组下设办公室，设在市环境监察支队，具体负责大练兵的组织协调、安排部署、调度、总结和通报等相关工作，办公室主任由市环境监察支队支队长担任。 

各县（区）要在总结X-X年大练兵活动经验的基础上，按照X年大练兵活动的要求，抓实抓好环境执法存在的突出问题整改和X年环境执法工作，成立相应领导小组，制定活动方案，并召开专题会议进行安排部署，丰富活动载体，全面开展执法大练兵活动。 

（二）活动实施阶段（X年X—X月）。各县（区）按照实施方案要求，坚持立足实际，紧贴实战需求，按照打好污染防治攻坚战的新形势、新要求、新任务，苦练生态环境保护执法基本功，强化法治意识，规范执法行为，提高执法水平。 

X.在参与中省督查中练兵。积极参与中省组织开展的蓝天保卫战重点区域强化监督定点帮扶工作，借助中省搭建执法平台，踏实学本领，苦练基本功，在中省组织的实战练兵中获得优秀成绩的执法人员，市局将通报表扬。 

X.以查促练，开展实战练兵。围绕秦岭生态保护专项执法检查、工业污染专项整治、秋冬季大气污染检查、VOCs整治专项执法行动、排污口和污水处理设施专项整治和土壤污染防治等专项执法检查，结合污染日常监管，开展全体环境保护执法人员现场执法检查工作，开展现场调查取证，规范执法文书制作。通过实战练兵，以查促练，持续提升执法人员现场检查发现问题能力和调查取证能力。 

X.以案强兵，开展竞赛比武。X月和X月，我市组织选拔优秀执法人员，参与省生态环境厅组织开展两期竞赛比武活动，每期从各县（区）内随机抽选X名、各县（区）推荐X名在编在岗环保执法人员参与市级执法大比武活动，大比武主要内容为环保法律法规、案卷评查和案例分析^p    ，比赛成绩进行全市通报，作为该县（区）在市级大练兵评比中的得分依据，并择优选派秀执法人员代表我市参加省厅组织的竞赛比武活动，对成绩优异的单位或个人由市生态环境局直接推荐参评省级先进。通过案件评查，以案强兵，倒逼全员学习、全员参与、全员提高。 

X.以学促练，开展交叉练兵。结合秋季执法大检查，组织开展X次交叉执法检查。积极参与省生态环境厅组织的大气污染执法检查活动，向兄弟地市优秀执法人员学本领，学经验，学以致用，取长补短，以学促练，营造全市比学赶帮超的练兵氛围。 

X.以督促练，现场督导检查。X－X月份，市生态环境局将组织对环境执法大练兵活动开展情况进行督查，并结合环境监察稽查，抽查各县（区）环境违法案件查办质量，督查结果适时进行通报。通过督查，及时发现大练兵活动中存在的薄弱环节，合理调整练兵方式，提升练兵效果，促使大练兵成效落地生根。 

X.以奖促练，树立练兵典型。X月，市局按照省生态环境厅安排对全市X年执法大练兵活动中表现突出的集体和个人进行通报表扬，各县（区）要加大环境违法案件的查处力度，严格落实《环保法》和四个配套办法等法律法规，加大对环境违法案件的查处力度，增加案件查办数量，四个配套办法单项清零。对处罚案件数量连续排名在后X名的县区，由市生态局组织排名名列前茅的县区派员帮学。同时市局将各县（区）区大练兵情况列入年度环保考核内容，对达不到三项指标要求的生态环境局在先进集体、先进个人和优秀名额分配中一票否决（行政处罚案件数量不少于去年总数；环保法及四个配套办法案件不少于去年总数；按日计罚、查封扣押、停产限产和移送行政拘留等四类案件单项清零）。 

X.以学助练，组织业务培训。结合年度工作安排，市生态环境局组织开展X期环保执法业务培训班，主要对法律法规运用、执法文书制作等进行培训，组织环保执法典型案例评析，开展现场执法业务研讨活动。组织县（区）参与省厅X月份举办的大练兵业务培训，对大练兵自评材料报送，信息系统填报等工作进行培训。要结合各类执法大检查工作，组织集中业务学习，包括相关法律法规应用、典型案例剖析、案卷质量分析^p    等。通过现场培训指导和线上线下培训，以及自行组织学习等方式，提升全市环保执法人员业务能力和水平。 

X.舆论助练，广泛宣传报道。X－X月，组织电视台、广播、报纸、网络等新闻媒体做好大练兵和环境执法工作的宣传报道，各县（区）环境分局于每月X日前向市生态环境局报送当月大练兵简报、宣传情况报告（包括宣传报道网络链接、截屏等）和至少X篇以上典型案例，并及时向《中国环境报》“环境执法大练兵”专栏投稿。宣传报道篇数将作为县级突出集体评选加分项。 

（三）综合评比阶段（X年X月底前）X.组织自评：X月X日前，各县（区）根据大练兵评选细则，完成本行政区域内大练兵自评工作，按照分值从高到低推选表现突出个人，并向市级自荐作为全市先进集体候选单位。 

X.组织复审：X月X前，市生态环境局结合材料审查、信息调度、现场核实等方式，对报送的先进对象进行审查，初评出市级表现突出集体和个人。同时，择优向省厅推选X个表现突出集体，X名表现突出个人候选。 

（四）总结表扬阶段（X年X月—X年X月）

市局根据省厅的评比表扬情况和我市初评排名，评选出X个生态环境执法机构为市级先进集体，X名生态环境执法人员为市级先进个人，在全市生态环境系统内予以表扬通报。 

四、练兵要求。

（一）加强组织领导，做好设计，提供平台。要高度重视大练兵工作，把大练兵作为加强执法队伍建设的一项重要措施。及时召开X年环境执法大练兵活动部署会议，通报X年全国环境执法大练兵中存在的突出问题，总结经验，汲取教训，举一反三，解读X年环境执法大练兵活动的新要求新变化，组织业务骨干，针对大练兵活动评选细则，分批次、分阶段进行培训，把参加中、省、市X年各类专项执法行动，作为锻炼队伍的机会，选派素质高、业务好、能吃苦、廉政自律的执法人员参加，实战练兵，提升执法能力。同时加强队伍建设，逐步建立考核奖惩制度，为想干事能干事的执法人员提供展示能力的平台，为一线执法人员做好保障，解决执法人员的后顾之忧。 

（二）严格评选标准，属地管理，精心选拔。各县（区）分局和执法人员认真学习先进集体评选细则、表现突出个人评选细则和大练兵信息报送要求等规定，对照细则精心组织，夯实责任，细化分工，按规定按要求开展大练兵活动，并严格组织评选，精心选拔，上报一批优秀执法案例和典型事迹，推荐一批政治坚定、组织有力、作风过硬、执法严明的优秀集体和优秀个人。 

（三）细化工作措施，有的放矢，科学实施。市局将对案件查处情况、案卷制作、信息填报及大练兵宣传报道等大练兵活动实施情况进行督导。各县（区）分局要结合实际，围绕执法大练兵活动组织开展环境监察执法检查，建立审核机制，严把案卷录入系统审核关。开展实战练兵、实地培训、交叉执法、知识竞赛等活动，合理安排大练兵活动与日常执法、强化监督间的衔接，做到以学助练、以查促练，进一步提升生态环境保护法律法规适用能力和执法规范性。 

（四）全面开展练兵，加强宣传，鼓励参与。市局将在市局网站开设“X市生态环境保护执法大练兵专栏”，加大全市生态环境保护部门大练兵活动的宣传报道，推广在大练兵期间典型做法和先进经验，取长补短，形成良好的舆论氛围。各县（区）要积极投稿，实时宣传当地大练兵活动进展和动态。利用“一台、一网一报”及微信、微博等新型媒体宣传大练兵活动，丰富宣传载体，树立正面典型，展示生态环境保护执法人员的精神风貌。在《中国环境报》和中国环境APP等设置的“全国生态环境保护执法大练兵”专栏积极投稿，市局将对投稿情况进行统计通报，并根据先进集体评选细则计分。 
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